
 

บทที ่4 
ผลการศึกษา 

 
การศึกษาเร่ืองความพึงพอใจของลูกค้า ในอ าเภอสันทราย จงัหวดัเชียงใหม่ ต่อส่วน

ประสมการตลาดของน ้าด่ืมตราโรส ผลการศึกษาแบ่งออกเป็น 3 ส่วนดงัน้ี 
  ส่วนที ่1 ขอ้มูลทัว่ไปเก่ียวกบัผูต้อบแบบสอบถาม ประกอบดว้ย เพศ อาย ุระดบัการ ศึกษา 
อาชีพ รายได้ จ  านวนคนพกัอาศยัภายในบา้น  รายไดเ้ฉล่ียต่อเดือน    ยอดสั่งซ้ือน ้ าด่ืมในแต่ละ 
สัปดาห์ ระยะเวลาท่ีเป็นลูกคา้น ้าด่ืมโรส  (ตารางท่ี 3-13) 

ส่วนที่ 2 ขอ้มูลเก่ียวกบัความพึงพอใจของลูกคา้ในอ าเภอสันทราย จงัหวดัเชียงใหม่   ต่อ
ส่วนประสมการตลาดของน ้าด่ืมตราโรส (ตารางท่ี  14-20) 

ส่วนที ่3 ขอ้มูลเก่ียวกบัปัจจยัท่ีมีผลต่อความพึงพอใจของลูกคา้ในอ าเภอสันทราย จงัหวดั
เชียงใหม่ ต่อส่วนประสมการตลาดของน ้ าด่ืมตราโรส จ าแนกตาม ระดับการศึกษาสูงสุด         
ระยะเวลาท่ีเป็นลูกคา้น ้าด่ืมโรส   (ตารางท่ี 21-41) 

ส่วนที่ 4 ขอ้มูลเก่ียวกบัปัญหาและขอ้เสนอแนะของลูกคา้ในอ าเภอสันทราย จงัหวดั
เชียงใหม่ต่อส่วนประสมการตลาดของน ้าด่ืมตราโรส (ตารางท่ี 42-49) 

 
ส่วนที ่1 ข้อมูลทัว่ไปเกี่ยวกบัผู้ตอบแบบสอบถาม 
ตารางที ่3 แสดงจ านวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถาม  จ าแนกตามเพศ 

เพศ จ านวน ร้อยละ 
ชาย 86 38.7 
หญิง 136 61.3 

รวม 222 100.0 
 
 จากตารางท่ี 3 พบวา่ผูต้อบแบบสอบถามส่วนใหญ่เป็นเพศหญิง ร้อยละ 61.3 เป็นเพศชาย
ร้อยละ 38.7 
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ตารางที ่4 แสดงจ านวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถาม จ าแนกตามอาย ุ
อายุ จ านวน ร้อยละ 

นอ้ยกวา่ 20 ปี 2 0.9 
20 – 30 ปี 23 10.4 
31 – 40 ปี 28 12.6 
41 – 50 ปี 58 26.1 
มากกวา่ 50 ปี 111 50.0 

รวม 222 100.0 
 
 จากตารางท่ี 4 พบวา่ผูต้อบแบบสอบถามส่วนใหญ่มีอายมุากกวา่ 50 ปี  ร้อยละ 50.0 
รองลงมามีอาย ุ41-50 ปี ร้อยละ 26.1 อาย ุ31-40 ปี ร้อยละ 12.6  อาย2ุ0-30 ปี ร้อยละ 10.4 และอายุ
นอ้ยกวา่ 20 ปีร้อยละ 0.9 
 
ตารางที ่5 แสดงจ านวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถาม จ าแนกตามระดบัการศึกษาสูงสุด 

ระดับการศึกษาสูงสุด จ านวน ร้อยละ 
ต ่ากวา่หรือเทียบเท่ามธัยมศึกษาตอนตน้ 10 4.5 
มธัยมศึกษาตอนปลาย/ปวช.หรือเทียบเท่า 24 10.8 
อนุปริญญา/ปวส.หรือเทียบเท่า 52 23.4 
ปริญญาตรี 121 54.5 
สูงกวา่ปริญญาตรี 15 6.8 

รวม 222 100.0 
 
 จากตารางท่ี 5 พบวา่ผูต้อบแบบสอบถามส่วนใหญ่มีระดบัการศึกษาสูงสุดปริญญาตรี  
ร้อยละ 54.5 รองลงมาอยูใ่นระดบัอนุปริญญา/ปวส.หรือเทียบเท่า ร้อยละ 23.4 มธัยมศึกษาตอน
ปลาย/ปวช.หรือเทียบเท่า ร้อยละ 10.8 สูงกวา่ปริญญาตรีร้อยละ 6.8 และต ่ากวา่หรือเทียบเท่า
มธัยมศึกษาตอนตน้ร้อยละ 4.5 
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ตารางที ่6 แสดงจ านวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถาม จ าแนกตามอาชีพ 
อาชีพ จ านวน ร้อยละ 

ขา้ราชการ/รัฐวสิาหกิจ 81 36.5 
พนกังานบริษทั/หา้งร้านเอกชน 45 20.3 
แม่บา้น 45 20.3 
คา้ขาย/ธุรกิจส่วนตวั 46 20.7 
นกัศึกษา 4 1.8 
ขา้ราชการบ านาญ 1 0.5 

รวม 222 100.0 
 
 จากตารางท่ี 6 พบวา่ผูต้อบแบบสอบถามส่วนใหญ่มีอาชีพขา้ราชการ/รัฐวสิาหกิจ  ร้อยละ 
36.5 รองลงมามีอาชีพคา้ขาย/ธุรกิจส่วนตวัร้อยละ 20.7 อาชีพพนกังานบริษทั/หา้งร้านเอกชนและ
อาชีพแม่บา้นมีคะแนนเท่ากนั ร้อยละ 20.3 อาชีพนกัศึกษา ร้อยละ 1.8 และอาชีพขา้ราชการ
บ านาญ ร้อยละ 0.5 
 
ตารางที ่7 แสดงจ านวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถาม จ าแนกตามรายไดเ้ฉล่ียต่อเดือน 

รายได้เฉลีย่ต่อเดือน จ านวน ร้อยละ 
ไม่เกิน 10,000  บาท 40 18.0 
10,001 - 20,000  บาท 103 46.4 
20,001 – 30,000  บาท 66 29.7 
30,001 – 40,000  บาท 11 5.0 
40,001 – 50,000  บาท 1 0.5 
50,001 บาท ข้ึนไป 1 0.5 

รวม 222 100.0 
 
 จากตารางท่ี 7 พบวา่ผูต้อบแบบสอบถามส่วนใหญ่มีรายไดเ้ฉล่ียต่อเดือน 10,001 - 20,000  
บาท ร้อยละ 46.4 รองลงมามีรายได ้20,001 – 30,000  บาทร้อยละ 29.7 รายไดไ้ม่เกิน 10,000  บาท 
ร้อยละ 18.0  รายได ้ 30,001 – 40,000  บาท ร้อยละ 5.0 และรายได ้ 40,001 – 50,000  บาทกบั 
รายได ้50,001 บาท ข้ึนไปร้อยละ 0.5 
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ตารางที ่ 8 แสดงจ านวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถาม  จ าแนกตามจ านวนคนพกัอาศยั
ภายในบา้น   

จ านวนคนพกัอาศัยภายในบ้าน จ านวน ร้อยละ 
1-2 คน 56 25.2 
3 -4 คน 109 49.1 
ตั้งแต่ 5 คนข้ึนไป 57 25.7 

รวม 222 100.0 
 
 จากตารางท่ี 8 พบวา่ผูต้อบแบบสอบถามส่วนใหญ่มีจ านวนคนพกัอาศยัภายในบา้น 3 -4 
คน  ร้อยละ 49.1 รองลงมามีจ านวนคนตั้งแต่ 5 คนข้ึนไป ร้อยละ 25.7 และ1-2 คน ร้อยละ25.2 
 
ตารางที ่9 แสดงจ านวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถาม  จ าแนกตามยอดสั่งซ้ือน ้าด่ืมในแต่ละ
สัปดาห์ 

ยอดส่ังซ้ือน า้ดื่มในแต่ละ สัปดาห์ จ านวน ร้อยละ 
ไม่เกิน 30  บาท 19 8.6 
31 – 60 บาท 66 29.7 
61 – 90 บาท 72 32.4 
91 บาท ข้ึนไป 65 29.3 

รวม 222 100.0 
 
 จากตารางท่ี 9 พบวา่ผูต้อบแบบสอบถามส่วนใหญ่มียอดสั่งซ้ือน ้าด่ืมในแต่ละสัปดาห์  61 
– 90 บาท  ร้อยละ 32.4  รองลงมามียอดสั่งซ้ือ 31 – 60 บาท ร้อยละ 29.7 ยอดสั่งซ้ือ 91 บาท ข้ึนไป 
ร้อยละ 29.3 และยอดสั่งซ้ือไม่เกิน 30  บาท ร้อยละ 8.6 
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ตารางที ่10 แสดงจ านวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถาม  จ าแนกตามระยะเวลาท่ีเป็นลูกคา้น ้า
ด่ืมโรส 

ระยะเวลาทีเ่ป็นลูกค้าน า้ดื่มโรส จ านวน ร้อยละ 
นอ้ยกวา่ 1 ปี 15 6.8 
1 ปี – 2 ปี 47 21.2 
3 ปี – 4 ปี 54 24.3 
มากกวา่ 4 ปี 106 47.7 

รวม 222 100.0 
 
 จากตารางท่ี 10 พบวา่ผูต้อบแบบสอบถามส่วนใหญ่มีระยะเวลาท่ีเป็นลูกคา้น ้าด่ืมโรส 
มากกวา่ 4 ปี ร้อยละ 47.7   รองลงมามีระยะเวลา 3 ปี – 4 ปี ร้อยละ 24.3 ระยะเวลา 1 ปี – 2 ปีร้อย
ละ 21.2 และระยะเวลานอ้ยกวา่ 1 ปีร้อยละ6.8 
 
ตารางที ่ 11 แสดงจ านวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถาม จ าแนกตามน ้าด่ืมยีห่้อท่ีใชบ้ริการ
นอกจากน ้าด่ืมโรส 

น า้ดื่มยีห้่อทีใ่ช้บริการนอกจากน า้ดื่มโรส จ านวน ร้อยละ 
เป็นลูกคา้น ้าด่ืมตราโรสยีห่อ้เดียว 199 89.6 
กลาเซีย 11 5.0 
ดิวดรอบ 3 1.4 
มิร่า 3 1.4 
อมัฤทธ์ิ 5 2.3 
สราญทิพย ์ 1 0.5 

รวม 222 100.0 
 
 จากตารางท่ี 11 พบวา่ผูต้อบแบบสอบถามส่วนใหญ่เป็นลูกคา้น ้าด่ืมตราโรสยีห่อ้เดียว 
ร้อยละ 89.6 รองลงมาใชย้ีห่อ้กลาเซีย ร้อยละ 5.0 ยีห่อ้อมัฤทธ์ิ ร้อยละ 2.3 ยีห่อ้ดิวดรอบกบัยีห่อ้มิ
ร่าร้อยละ 1.4 และยีห่อ้สราญทิพยร้์อยละ 0.5 
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ตารางที ่12 แสดงจ านวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถาม  จ าแนกตามวธีิท่ีรู้จกัน ้าด่ืมโรส 
วธีิทีรู้่จักน า้ดื่มโรส จ านวน ร้อยละ 

เพื่อนบา้นแนะน า 82 36.9 
รู้จกักบัพนกังานส่ง 21 9.5 
รถผา่นหนา้บา้น 24 10.8 
รู้จกักบัเจา้ของ 95 42.8 

รวม 222 100.0 
 
 จากตารางท่ี 12 พบวา่ผูต้อบแบบสอบถามส่วนใหญ่รู้จกัน ้าด่ืมโรส ไดโ้ดยรู้จกักบัเจา้ของ 
ร้อยละ 42.8  รองลงมารู้จกัจากเพื่อนบา้นแนะน าร้อยละ 36.9 รถผา่นหนา้บา้นร้อยละ 10.8 และ
รู้จกักบัพนกังานส่งร้อยละ9.5 
 
ตารางที ่ 13 แสดงจ านวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถาม  จ าแนกตามการแนะน าน ้าด่ืมโรส 
ใหก้บัเพื่อน 

การแนะน าน า้ดื่มโรส ให้กบัเพือ่น จ านวน ร้อยละ 
แนะน า 215 96.8 
ไม่แน่ใจ 7 3.2 

รวม 222 100.0 
 
 จากตารางท่ี 13 พบวา่ผูต้อบแบบสอบถามส่วนใหญ่คิดวา่จะแนะน าน ้าด่ืมโรส ใหก้บั
เพื่อน  ร้อยละ 96.8 และไม่แน่ใจร้อยละ 3.2  
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ส่วนที ่2 ข้อมูลเกี่ยวกบัความพงึพอใจของลูกค้าในอ าเภอสันทราย จังหวดัเชียงใหม่ต่อส่วนประสม
การตลาดของน า้ดื่มตราโรส 
ตารางที ่14  แสดงจ านวน ร้อยละ ค่าเฉล่ีย และระดบัความพึงพอใจของผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีต่อ
ปัจจยัดา้นผลิตภณัฑ์ 

 
ปัจจัยด้านผลติภัณฑ์ 

ระดับความพงึพอใจ  
ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

 
 

ล าดับ
ที่ 

มาก
ทีสุ่ด 

มาก ปาน
กลาง 

น้อย น้อย
ทีสุ่ด 

จ านวน จ านวน จ านวน จ านวน จ านวน 
(ร้อยละ) (ร้อยละ) (ร้อยละ) (ร้อยละ) (ร้อยละ) 

น ้าใสสะอาด
ปราศจากตะกอน
และส่ิงปนเป้ือน 

91 
(41.0) 

118 
(53.2) 

13 
(5.8) 

0 
(0.0) 

0 
(0.0) 

4.35 
(มาก) 

8 

ไดน้ ้าตามปริมาณท่ี
ก าหนดขา้งถงั/ขวด 

127 
(57.2) 

95 
(42.8) 

0 
(0.0) 

0 
(0.0) 

0 
(0.0) 

4.57 
(มากท่ีสุด) 

3 

บรรจุภณัฑส์ะอาด 
เหมาะสมใชส้ะดวก 

122 
(55.0) 

88 
(39.6) 

11 
(5.0) 

1 
(0.4) 

0 
(0.0) 

4.49 
(มาก) 

6 

มีปริมาณเพียงพอกบั
ความตอ้งการ 

110 
(49.5) 

103 
(46.4) 

9 
(4.1) 

0 
(0.0) 

0 
(0.0) 

4.45 
(มาก) 

7 

ตรายีห่้อเป็นท่ีรู้จกั มี
ความน่าเช่ือถือ 

122 
(55.0) 

94 
(42.3) 

6 
(2.7) 

0 
(0.0) 

0 
(0.0) 

4.52 
(มากท่ีสุด) 

5 

คุณภาพน ้าดี มีความ
สม ่าเสมอ 

125 
(56.3) 

95 
(42.8) 

2 
(0.9) 

0 
(0.0) 

0 
(0.0) 

4.55 
(มากท่ีสุด) 

4 

น ้าด่ืมไดม้าตรฐาน
ตามกระทรวง
สาธารณสุข 

136 
(61.3) 

85 
(38.3) 

1 
(0.4) 

0 
(0.0) 

0 
(0.0) 

4.61 
(มากท่ีสุด) 

1 

รับเปล่ียนเม่ือมี
ปัญหา 

133 
(59.9) 

87 
(39.2) 

2 
(0.9) 

0 
(0.0) 

0 
(0.0) 

4.59 
(มากท่ีสุด) 

2 

ค่าเฉล่ียรวม 
 

4.52 
(มากท่ีสุด) 
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 จากตารางท่ี 14 พบวา่ผูต้อบแบบสอบถามมีความพึงพอใจต่อปัจจยัดา้นผลิตภณัฑข์องด่ืม
ตราโรส  โดยรวมมีค่าเฉล่ียอยูใ่นระดบัมากท่ีสุด (ค่าเฉล่ีย4.52) โดยมีความพึงพอใจต่อปัจจยัยอ่ย
อยูใ่นระดบัมากท่ีสุดเรียงตามล าดบัคือ น ้าด่ืมตราโรส ไดม้าตรฐานตามกระทรวงสาธารณสุข 
(ค่าเฉล่ีย 4.61) รองลงมาคือ รับเปล่ียนเม่ือมีปัญหา (ค่าเฉล่ีย 4.59) ไดน้ ้าตามปริมาณท่ีก าหนดขา้ง
ถงั/ขวด (ค่าเฉล่ีย 4.57) น ้าด่ืมตราโรส มีคุณภาพน ้าดี มีความสม ่าเสมอ  (ค่าเฉล่ีย 4.55) มีตรายีห่้อ
เป็นท่ีรู้จกั มีความน่าเช่ือถือ (ค่าเฉล่ีย 4.52) และมีความพึงพอใจต่อปัจจยัยอ่ยท่ีมีค่าเฉล่ียอยูใ่น
ระดบัมากเรียงตามล าดบัคือมีบรรจุภณัฑส์ะอาด เหมาะสมใชส้ะดวก (ค่าเฉล่ีย 4.49) มีปริมาณ
เพียงพอกบัความตอ้งการ (ค่าเฉล่ีย 4.45) และ มีน ้าใสสะอาดปราศจากตะกอนและส่ิงปนเป้ือน 
(ค่าเฉล่ีย 4.35) ตามล าดบั 
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ตารางที ่15  แสดงจ านวน ร้อยละ ค่าเฉล่ีย และระดบัความพึงพอใจของผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีต่อ
ปัจจยัดา้นราคา 

 
ปัจจัยด้านราคา 

ระดับความพงึพอใจ  
ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

 
 

ล าดับที ่
มาก
ทีสุ่ด 

มาก ปาน
กลาง 

น้อย น้อย
ทีสุ่ด 

จ านวน จ านวน จ านวน จ านวน จ านวน 
(ร้อยละ) (ร้อยละ) (ร้อยละ) (ร้อยละ) (ร้อยละ) 

ราคาเหมาะสมกบั
คุณภาพ 

182 
(82.0) 

40 
(18.0) 

0 
(0.0) 

0 
(0.0) 

0 
(0.0) 

4.82 
(มากท่ีสุด) 

2 

ราคาเหมาะสมกบั
ปริมาณ 

182 
(82.0) 

40 
(18.0) 

0 
(0.0) 

0 
(0.0) 

0 
(0.0) 

4.82 
(มากท่ีสุด) 

2 

ราคาถูกกวา่น ้าด่ืม
ยีห่อ้อ่ืน 

205 
(92.3) 

16 
(7.2) 

1 
(0.5) 

0 
(0.0) 

0 
(0.0) 

4.92 
(มากท่ีสุด) 

1 

ราคามีความแน่นอน
เป็นไปตามกลไก
ตลาด 

147 
(66.2) 

74 
(33.3) 

1 
(0.5) 

0 
(0.0) 

0 
(0.0) 

4.66 
(มากท่ีสุด) 

3 

มีการใหเ้ครดิตกบั
ลูกคา้เป็นรายเดือน 

148 
(66.6) 

73 
(32.9) 

1 
(0.5) 

0 
(0.0) 

0 
(0.0) 

4.66 
(มากท่ีสุด) 

3 

ความเหมาะสมกบั
ค่าปรับกรณีบรรจุ
ภณัฑเ์สีย หาย 

133 
(59.9) 

77 
(34.7) 

12 
(5.4) 

0 
(0.0) 

0 
(0.0) 

4.55 
(มากท่ีสุด) 

4 

ค่าเฉล่ียรวม 
 

4.78 
(มากท่ีสุด) 

 

 
จากตารางท่ี 15 พบวา่ผูต้อบแบบสอบถามมีความพึงพอใจต่อปัจจยัดา้นราคาของด่ืมตรา 

โรส  โดยรวมมีค่าเฉล่ียอยูใ่นระดบัมากท่ีสุด  (ค่าเฉล่ีย 4.78) โดยมีความพึงพอใจต่อปัจจยัยอ่ยอยู่
ในระดบัมากท่ีสุดเรียงตามล าดบัคือ น ้าด่ืมตราโรส  มีราคาถูกกวา่น ้าด่ืมยีห่อ้อ่ืน (ค่าเฉล่ีย 4.92) 
รองลงมาคือ  มีราคาเหมาะสมกบัคุณภาพและราคาเหมาะสมกบัปริมาณ (ค่าเฉล่ีย 4.82) ราคามี
ความแน่นอนเป็นไปตามกลไกตลาดและมีการใหเ้ครดิตกบัลูกคา้เป็นรายเดือน (ค่าเฉล่ีย 4.66) และ
ความเหมาะสมกบัค่าปรับกรณีบรรจุภณัฑเ์สียหาย (ค่าเฉล่ีย 4.55)  ตามล าดบั 
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ตารางที ่16  แสดงจ านวน ร้อยละ ค่าเฉล่ีย และระดบัความพึงพอใจของผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีต่อ
ปัจจยัดา้นการจดัจ าหน่าย 

 
ปัจจัยด้านการจัด

จ าหน่าย 

ระดับความพงึพอใจ  
ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

 
 

ล าดับที ่
มาก
ทีสุ่ด 

มาก ปาน
กลาง 

น้อย น้อย
ทีสุ่ด 

จ านวน จ านวน จ านวน จ านวน จ านวน 
(ร้อยละ) (ร้อยละ) (ร้อยละ) (ร้อยละ) (ร้อยละ) 

ส่งตรงเวลา 
 

152 
(68.5) 

59 
(26.5) 

11 
(5.0) 

0 
(0.0) 

0 
(0.0) 

4.64 
(มากท่ีสุด) 

1 

ไดน้ ้าด่ืมครบตาม
จ านวนท่ีสั่ง 

141 
(63.5) 

80 
(36.0) 

1 
(0.5) 

0 
(0.0) 

0 
(0.0) 

4.63 
(มากท่ีสุด) 

2 

ติดต่อง่าย สะดวก
ในการสั่งน ้า 

117 
(52.7) 

101 
(45.5) 

4 
(1.8) 

0 
(0.0) 

0 
(0.0) 

4.51 
(มากท่ีสุด) 

3 

อยูใ่นพื้นท่ีง่ายต่อ
การใชบ้ริการ 

105 
(47.3) 

109 
(49.1) 

8 
(3.6) 

0 
(0.0) 

0 
(0.0) 

4.44 
(มาก) 

4 

ค่าเฉล่ียรวม 
 

4.56 
(มากท่ีสุด) 

 

 
จากตารางท่ี 16 พบว่าผูต้อบแบบสอบถามมีความพึงพอใจต่อปัจจยัดา้นการจดัจ าหน่าย

ของด่ืมตราโรส  โดยรวมมีค่าเฉล่ียอยู่ในระดบัมากท่ีสุด (ค่าเฉล่ีย4.56)โดยมีความพึงพอใจต่อ
ปัจจยัย่อยอยู่ในระดับมากท่ีสุดเรียงตามล าดับคือ น ้ าด่ืมตราโรสส่งตรงเวลา (ค่าเฉล่ีย 4.64)
รองลงมาคือได้น ้ าด่ืมครบตามจ านวนท่ีสั่ง (ค่าเฉล่ีย 4.63) และติดต่อง่าย สะดวกในการสั่งน ้ า 
(ค่าเฉล่ีย 4.51) และมีความพึงพอใจต่อปัจจยัยอ่ยท่ีมีค่าเฉล่ียอยูใ่นระดบัมากคือ อยูใ่นพื้นท่ีง่ายต่อ
การใชบ้ริการ (ค่าเฉล่ีย 4.44) ตามล าดบั 
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ตารางที ่17  แสดงจ านวน ร้อยละ ค่าเฉล่ีย และระดบัความพึงพอใจของผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีต่อ
ปัจจยัดา้นการส่งเสริมการตลาด 

 
ปัจจัยด้านการ

ส่งเสริมการตลาด 

ระดับความพงึพอใจ  
ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

 
 

ล าดับที ่
มาก
ทีสุ่ด 

มาก ปาน
กลาง 

น้อย น้อย
ทีสุ่ด 

จ านวน จ านวน จ านวน จ านวน จ านวน 
(ร้อยละ) (ร้อยละ) (ร้อยละ) (ร้อยละ) (ร้อยละ) 

สั่งเม่ือไหร่ก็ส่งได้
(กรณีท่ีน ้าหมดก่อน/
มีงานเล้ียง) 

97 
(43.7) 

113 
(50.9) 

12 
(5.4) 

0 
(0.0) 

0 
(0.0) 

4.38 
(มาก) 

1 

มีการเพิ่มปริมาณ
(ถงั/ลงั)ใหเ้ม่ือ
ตอ้งการใชม้ากข้ึน 

94 
(42.3) 

113 
(50.9) 

15 
(6.8) 

0 
(0.0) 

0 
(0.0) 

4.36 
(มาก) 

2 

มีช่องทางการรับ
เร่ืองร้องเรียน 

61 
(27.4) 

114 
(51.4) 

47 
(21.2) 

0 
(0.0) 

0 
(0.0) 

4.06 
(มาก) 

3 

มีการใหส่้วนลดใน
กรณีท่ีสั่งซ้ือใน
ปริมาณมาก 

31 
(14.0) 

139 
(62.5) 

19 
(8.6) 

32 
(14.4) 

1 
(0.5) 

3.75 
(ปาน
กลาง) 

4 

ค่าเฉล่ียรวม 
 

4.14 
(มาก) 

 

 
จากตารางท่ี 17 พบว่าผูต้อบแบบสอบถามมีความพึงพอใจต่อปัจจยัด้านการส่งเสริม

การตลาดของด่ืมตราโรส  โดยรวมมีค่าเฉล่ียอยูใ่นระดบัมาก (ค่าเฉล่ีย4.14) โดยมีความพึงพอใจ
ต่อปัจจยัย่อยอยู่ในระดบัมาก เรียงตามล าดบัคือ น ้ าด่ืมตราโรส สั่งเม่ือไหร่ก็ส่งได(้กรณีท่ีน ้ าหมด
ก่อน/มีงานเล้ียง) (ค่าเฉล่ีย 4.38) รองลงมาคือ มีการเพิ่มปริมาณ(ถงั/ลงั)ให้เม่ือตอ้งการใชม้ากข้ึน 
(ค่าเฉล่ีย 4.36) มีช่องทางการรับเร่ืองร้องเรียน (ค่าเฉล่ีย 4.06) และมีความพึงพอใจต่อปัจจยัยอ่ยท่ีมี
ค่าเฉล่ียอยู่ในระดบัปานกลางคือ มีการให้ส่วนลดในกรณีท่ีสั่งซ้ือในปริมาณมาก(ค่าเฉล่ีย 3.75) 
ตามล าดบั 
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ตารางที ่18  แสดงจ านวน ร้อยละ ค่าเฉล่ีย และระดบัความพึงพอใจของผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีต่อ
ปัจจยัดา้นบุคคล 

 
ปัจจัยด้านบุคคล 

ระดับความพงึพอใจ  
ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

 
 

ล าดับที ่
มาก
ทีสุ่ด 

มาก ปาน
กลาง 

น้อย น้อย
ทีสุ่ด 

จ านวน จ านวน จ านวน จ านวน จ านวน 
(ร้อยละ) (ร้อยละ) (ร้อยละ) (ร้อยละ) (ร้อยละ) 

พนกังานขาย เอาใจใส่
ลูกคา้ 

84 
(37.8) 

122 
(55.0) 

16 
(7.2) 

0 
(0.0) 

0 
(0.0) 

4.31 
(มาก) 

4 

พนกังานขาย สามารถ
ใหค้  าแนะน าแก่ลูกคา้
ไดเ้ม่ือเกิดปัญหา
เก่ียวกบัน ้าด่ืม 

69 
(31.1) 

119 
(53.6) 

34 
(15.3) 

 

0 
(0.0) 

0 
(0.0) 

4.16 
(มาก) 

5 

พนกังานขายมีอธัยาศยั
ท่ีดี 

83 
(37.3) 

132 
(59.5) 

7 
(3.2) 

0 
(0.0) 

0 
(0.0) 

4.34 
(มาก) 

3 

บุคลิกภาพและการ
แต่งกายของพนกังาน
ขาย เหมาะสม 

85 
(38.3) 

133 
(59.9) 

4 
(1.8) 

0 
(0.0) 

0 
(0.0) 

4.36 
(มาก) 

2 

ความมีมารยาทของ
พนกังานขาย กบัลูกคา้ 

83 
(37.4) 

135 
(60.8) 

4 
(1.8) 

0 
(0.0) 

0 
(0.0) 

4.36 
(มาก) 

2 

พนกังานบริการยกน ้า
ด่ืม ไวใ้นจุดท่ีไดต้กลง
กบัลูกคา้ 

107 
(48.2) 

112 
(50.4) 

3 
(1.4) 

0 
(0.0) 

0 
(0.0) 

4.47 
(มาก) 

1 

ค่าเฉล่ียรวม 
 

4.38 
(มาก) 

 

 
จากตารางท่ี 18 พบวา่ผูต้อบแบบสอบถามมีความพึงพอใจต่อปัจจยัดา้นบุคคลของด่ืมตรา 

โรส  โดยรวมมีค่าเฉล่ียอยู่ในระดบัมาก (ค่าเฉล่ีย4.38) โดยมีความพึงพอใจต่อปัจจยัย่อยอยู่ใน
ระดบัมาก เรียงตามล าดับคือมีพนักงานบริการยกไวใ้นจุดท่ีได้ตกลงกบัลูกค้า (ค่าเฉล่ีย 4.47) 
รองลงมาคือบุคลิกภาพและการแต่งกายของพนักงานขายเหมาะสมและความมีมารยาทของ
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พนกังานขายกบัลูกคา้ (ค่าเฉล่ีย 4.36) พนักงานขายน ้ าด่ืมตราโรส มีอธัยาศยัท่ีดี (ค่าเฉล่ีย 4.34) 
ตามล าดบั 
 
ตารางที ่19  แสดงจ านวน ร้อยละ ค่าเฉล่ีย และระดบัความพึงพอใจของผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีต่อ
ปัจจยัดา้นส่ิงแวดลอ้มทางกายภาพ 

 
ปัจจัยด้านส่ิงแวดล้อม

ทางกายภาพ 

ระดับความพงึพอใจ  
ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

 
 

ล าดับ
ที่ 

มาก
ทีสุ่ด 

มาก ปาน
กลาง 

น้อย น้อย
ทีสุ่ด 

จ านวน จ านวน จ านวน จ านวน จ านวน 
(ร้อยละ) (ร้อยละ) (ร้อยละ) (ร้อยละ) (ร้อยละ) 

รถขนส่งสะอาด 
 

154 
(69.4) 

68 
(30.6) 

0 
(0.0) 

0 
(0.0) 

0 
(0.0) 

4.69 
(มาก
ท่ีสุด) 

1 

รถบรรทุกส าหรับจดัส่ง
น ้าด่ืมตราโรส มี
เอกลกัษณ์ท่ีลูกคา้จดจ า
ไดง่้าย 

155 
(69.8) 

45 
(20.3) 

22 
(9.9) 

0 
(0.0) 

0 
(0.0) 

4.60 
(มาก
ท่ีสุด) 

3 

ตรายีห่้อโรส มีช่ือเสียง
และน่าเช่ือถือ 

149 
(67.1) 

71 
(32.0) 

2 
(0.9) 

0 
(0.0) 

0 
(0.0) 

4.66 
(มาก
ท่ีสุด) 

2 

สถานท่ีผลิตน ้าด่ืมตรา 
โรส สะอาดและได้
มาตรฐานตามกฎหมาย 

154 
(69.4) 

68 
(30.6) 

0 
(0.0) 

0 
(0.0) 

0 
(0.0) 

4.69 
(มาก
ท่ีสุด) 

1 

ค่าเฉล่ียรวม 
 

4.66 
(มาก
ท่ีสุด) 

 

 
จากตารางท่ี 19 พบว่าผูต้อบแบบสอบถามมีความพึงพอใจต่อปัจจยัดา้นส่ิงแวดลอ้มทาง

กายภาพของด่ืมตราโรส  โดยรวมมีค่าเฉล่ียอยู่ในระดบัมากท่ีสุด (ค่าเฉล่ีย 4.66) โดยมีความพึง
พอใจต่อปัจจยัย่อยอยู่ในระดบัมากท่ีสุด เรียงตามล าดบัคือมีรถขนส่งสะอาดและสถานท่ีผลิต 
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สะอาดและไดม้าตรฐานตามกฎหมายดว้ยค่าเฉล่ียเท่ากนั (ค่าเฉล่ีย 4.69) รองลงมาคือ ตรายี่ห้อโรส 
มีช่ือเสียงและน่าเช่ือถือ (ค่าเฉล่ีย 4.66) และน ้าด่ืมตราโรส มีรถบรรทุกส าหรับจดัส่ง มีเอกลกัษณ์ท่ี
ลูกคา้จดจ าไดง่้าย (ค่าเฉล่ีย 4.60) ตามล าดบั  
 
ตารางที ่20  แสดงจ านวน ร้อยละ ค่าเฉล่ีย และระดบัความพึงพอใจของผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีต่อ
ปัจจยัดา้นกระบวนการใหบ้ริการ 

 
ปัจจัยด้านกระบวนการ

ให้บริการ 

ระดับความพงึพอใจ  
ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

 
 

ล าดับ
ที่ 

มาก
ทีสุ่ด 

มาก ปาน
กลาง 

น้อย น้อย
ทีสุ่ด 

จ านวน จ านวน จ านวน จ านวน จ านวน 
(ร้อยละ) (ร้อยละ) (ร้อยละ) (ร้อยละ) (ร้อยละ) 

ลูกคา้สามารถตรวจสอบ
ยอดสั่งซ้ือน ้าด่ืม ยอ้น 
หลงัไดท้นัที 

126 
(56.7) 

95 
(42.8) 

1 
(0.5) 

0 
(0.0) 

0 
(0.0) 

4.56 
(มาก
ท่ีสุด) 

1 

พนกังานขาย คิดเงินได้
ถูกตอ้งแม่นย  า 

103 
(46.4) 

113 
(50.9) 

6 
(2.7) 

0 
(0.0) 

0 
(0.0) 

4.44 
(มาก) 

5 

กระบวนการสั่งซ้ือไม่
ยุง่ยาก 

111 
(50.0) 

110 
(49.5) 

1 
(0.5) 

0 
(0.0) 

0 
(0.0) 

4.50 
(มาก
ท่ีสุด) 

2 

การจดัส่งน ้าด่ืมท่ี
รวดเร็ว 

99 
(44.6) 

110 
(49.5) 

13 
(5.9) 

0 
(0.0) 

0 
(0.0) 

4.39 
(มาก) 

6 

การจดัส่งน ้าด่ืมท่ี
ถูกตอ้งตามปริมาณการ
สั่งซ้ือของลูกคา้ 

105 
(47.3) 

115 
(51.8) 

2 
(0.9) 

0 
(0.0) 

0 
(0.0) 

4.46 
(มาก) 

4 

การใหบ้ริการตามล าดบั
ก่อนหลงั เช่น ผูท่ี้มา
ก่อนไดรั้บการบริการ
ก่อน เป็นตน้ 

107 
(48.2) 

115 
(51.8) 

0 
(0.0) 

0 
(0.0) 

0 
(0.0) 

4.48 
(มาก) 

3 

ค่าเฉล่ียรวม 
 

4.47 
(มาก) 
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จากตารางท่ี 20 พบว่าผูต้อบแบบสอบถามมีความพึงพอใจต่อปัจจยัด้านกระบวนการ
ให้บริการของด่ืมตราโรส  โดยรวมมีค่าเฉล่ียอยูใ่นระดบัมาก (ค่าเฉล่ีย4.47) โดยมีความพึงพอใจ
ต่อปัจจยัยอ่ยอยูใ่นระดบัมากท่ีสุดเรียงตามล าดบัคือ ลูกคา้สามารถตรวจสอบยอดสั่งซ้ือน ้ าด่ืมตรา 
โรส ยอ้นหลงัจากพนกังานขายไดท้นัที (ค่าเฉล่ีย 4.56)รองลงมาคือมีกระบวนการสั่งซ้ือไม่ยุง่ยาก 
(ค่าเฉล่ีย 4.50) และมีความพึงพอใจต่อปัจจยัย่อยท่ีมีค่าเฉล่ียอยู่ในระดบัมากคือ การให้บริการ
ตามล าดบัก่อนหลงั เช่น ผูท่ี้มาก่อนไดรั้บการบริการก่อน เป็นตน้ (ค่าเฉล่ีย 4.48) การจดัส่งน ้ าด่ืมท่ี
ถูกตอ้งตามปริมาณการสั่งซ้ือของลูกค้า (ค่าเฉล่ีย 4.46) พนักงานขายคิดเงินได้ถูกตอ้งแม่นย  า 
(ค่าเฉล่ีย 4.44) และการจดัส่งท่ีรวดเร็ว (ค่าเฉล่ีย 4.39) ตามล าดบั 
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ส่วนที ่ 3 ปัจจัยส่วนประสมการตลาดทีม่ีผลต่อความพงึพอใจของลูกค้าในอ าเภอสันทราย จังหวดั
เชียงใหม่ต่อส่วนประสมการตลาดของน า้ดื่มตราโรส  
ตารางที่ 21 แสดงค่าเฉล่ียและระดับความพึงพอใจของผูต้อบแบบสอบถามต่อปัจจัย  ด้าน
ผลิตภณัฑ ์จ าแนกตามระดบัการศึกษาสูงสุด 

 
 

ปัจจัยด้านผลติภัณฑ์ 

ระดับการศึกษาสูงสุด 

ต ่ากว่าปริญญาตรี ตั้งแต่ปริญญาตรีขึน้ไป รวม 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

น ้าใสสะอาดปราศจากตะกอน 4.35 
(มาก) 

4.35 
(มาก) 

4.35 
(มาก) 

ไดน้ ้าตามปริมาณท่ีก าหนดขา้ง
ถงั/ขวด 

4.61 
(มากท่ีสุด) 

4.62 
(มากท่ีสุด) 

4.62 
(มากท่ีสุด) 

บรรจุภณัฑส์ะอาด เหมาะ 
สมใชส้ะดวก 

4.54 
(มากท่ีสุด) 

4.58 
(มากท่ีสุด) 

4.56 
(มาก) 

มีปริมาณเพียงพอกบัความ
ตอ้งการ 

4.52 
(มากท่ีสุด) 

4.54 
(มากท่ีสุด) 

4.53 
(มาก) 

ตรายีห่้อเป็นท่ีรู้จกัมีความ
น่าเช่ือถือ 

4.51 
(มากท่ีสุด) 

4.63 
(มากท่ีสุด) 

4.57 
(มากท่ีสุด) 

คุณภาพน ้าดี มีความสม ่าเสมอ 
 

4.45 
(มาก) 

4.67 
(มากท่ีสุด) 

4.56 
(มากท่ีสุด) 

น ้าด่ืมไดม้าตรฐานตามกระทรวง
สาธารณสุข 

4.71 
(มากท่ีสุด) 

4.67 
(มากท่ีสุด) 

4.69 
(มากท่ีสุด) 

 
รับเปล่ียนเม่ือมีปัญหา 

4.63 
(มากท่ีสุด) 

4.63 
(มากท่ีสุด) 

4.63 
(มากท่ีสุด) 

 
ค่าเฉล่ียรวม 

4.54 
(มากท่ีสุด) 

4.59 
(มากท่ีสุด) 

4.56 
(มากท่ีสุด) 

 
จากตารางท่ี 21 พบวา่ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีการศึกษาระดบัต ่ากวา่ปริญญาตรี และระดบั

ปริญญาตรีข้ึนไปมีความพึงพอใจต่อปัจจยัดา้นผลิตภณัฑ์ของน ้ าด่ืมตราโรสโดยรวมมีค่าเฉล่ียอยู่
ในระดบัมากท่ีสุด  (ค่าเฉล่ีย 4.54, 4.59) ตามล าดบั 
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ในปัจจยัย่อยผูต้อบแบบสอบถาม ระดบัต ่ากว่าปริญญาตรี ให้ความพึงพอใจท่ีมีค่าเฉล่ีย
สูงสุด 3 ล าดบัแรก คือน ้าด่ืมไดม้าตรฐานตามกระทรวงสาธารณสุข (ค่าเฉล่ีย 4.71) รองลงมาคือรับ
เปล่ียนเม่ือมีปัญหา (ค่าเฉล่ีย 4.63) และไดน้ ้าตามปริมาณท่ีก าหนดขา้งถงั/ขวด (ค่าเฉล่ีย 4.61) 

ผูต้อบแบบสอบถาม ระดบัปริญญาตรีข้ึนไปให้ความพึงพอใจท่ีมีค่าเฉล่ียสูงสุด 3 ล าดบั

แรก คือ คุณภาพน ้ าดี มีความสม ่าเสมอ  และน ้ าด่ืมไดม้าตรฐาน ตามกระทรวงสาธารณสุขดว้ย

ค่าเฉล่ียเท่ากนั (ค่าเฉล่ีย 4.67) รองลงมาคือตรายีห่อ้เป็นท่ีรู้จกัมีความน่าเช่ือถือและรับเปล่ียนเม่ือมี

ปัญหาดว้ยค่าเฉล่ียเท่ากนั  (ค่าเฉล่ีย 4.63) และไดน้ ้ าตามปริมาณท่ีก าหนดขา้งถงั/ขวด (ค่าเฉล่ีย 

4.62)  

 
ตารางที ่22 แสดงค่าเฉล่ียและระดบัความพึงพอใจของผูต้อบแบบสอบถามต่อปัจจยั      ดา้นราคา 
จ าแนกตามระดบัการศึกษาสูงสุด 

 
 

ปัจจัยด้านราคา 

ระดับการศึกษาสูงสุด 

ต ่ากว่าปริญญาตรี ตั้งแต่ปริญญาตรีขึน้ไป รวม 

ค่าเฉลีย่ 
(แปรผล) 

ค่าเฉลีย่ 
(แปรผล) 

ค่าเฉลีย่ 
(แปรผล) 

ราคาเหมาะ 
สมกบัคุณภาพ 

4.82 
(มากท่ีสุด) 

4.85 
(มากท่ีสุด) 

4.84 
(มากท่ีสุด) 

ราคาเหมาะ 
สมกบัปริมาณ 

4.86 
(มากท่ีสุด) 

4.84 
(มากท่ีสุด) 

4.85 
(มากท่ีสุด) 

ราคาถูกกวา่น ้าด่ืมยีห่อ้อ่ืน 4.93 
(มากท่ีสุด) 

4.94 
(มากท่ีสุด) 

4.93 
(มากท่ีสุด) 

ราคามีความแน่นอน 4.73 
(มากท่ีสุด) 

4.68 
(มากท่ีสุด) 

4.71 
(มากท่ีสุด) 

มีการใหเ้ครดิตกบัลูกคา้เป็นราย
เดือน 

4.69 
(มากท่ีสุด) 

4.74 
(มากท่ีสุด) 

4.72 
(มากท่ีสุด) 

ความเหมาะสมกบัค่าปรับกรณี
บรรจุภณัฑเ์สีย หาย 

4.53 
(มากท่ีสุด) 

4.46 
(มากท่ีสุด) 

4.57 
(มากท่ีสุด) 

ค่าเฉล่ียรวม 4.76 
(มากท่ีสุด) 

4.77 
(มากท่ีสุด) 

4.77 
(มากท่ีสุด) 
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จากตารางท่ี 22 พบวา่ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีการศึกษาระดบัต ่ากวา่ปริญญาตรีและตั้งแต่

ปริญญาตรีข้ึนไปมีความพึงพอใจต่อปัจจยัด้านราคาของน ้ าด่ืมตรา โรสโดยรวมมีค่าเฉล่ียอยู่ใน

ระดบัมากท่ีสุด (ค่าเฉล่ีย 4.76, 4.77) ตามล าดบั 

ในปัจจยัยอ่ยผูต้อบแบบสอบถาม ระดบัต ่ากวา่ปริญญาตรีใหค้วามพึงพอใจท่ีมีค่าเฉล่ีย
สูงสุด 3 ล าดบัแรกคือราคาถูกกวา่น ้าด่ืมยีห่อ้อ่ืน (ค่าเฉล่ีย 4.93) รองลงมาคือราคาเหมาะสมกบั
ปริมาณ (ค่าเฉล่ีย 4.86) และราคาเหมาะสมกบัคุณภาพ (ค่าเฉล่ีย 4.82) 

ผูต้อบแบบสอบถาม ระดบัปริญญาตรีข้ึนไปใหค้วามพึงพอใจท่ีมีค่าเฉล่ียสูงสุดสูงสุด 3 
ล าดบัแรกคือราคาถูกกวา่น ้าด่ืมยีห่อ้อ่ืน (ค่าเฉล่ีย 4.88) ราคาเหมาะสมกบัคุณภาพ (ค่าเฉล่ีย 4.85)  
และราคาเหมาะสมกบัปริมาณ (ค่าเฉล่ีย 4.84)  
 
ตารางที ่23 แสดงค่าเฉล่ียและระดบัความพึงพอใจของผูต้อบแบบสอบถามต่อปัจจยั    ดา้นการจดั
จ าหน่าย จ าแนกตามระดบัการศึกษาสูงสุด 

 
 
ปัจจัยด้านการจัดจ าหน่าย 

ระดับการศึกษาสูงสุด 

ต ่ากว่าปริญญาตรี ตั้งแต่ปริญญาตรีขึน้ไป รวม 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ส่งตรงเวลา 4.71 
(มากท่ีสุด) 

4.68 
(มากท่ีสุด) 

4.70 
(มากท่ีสุด) 

ไดน้ ้าด่ืมครบตามจ านวนท่ีสั่ง 4.77 
(มากท่ีสุด) 

4.61 
(มากท่ีสุด) 

4.69 
(มากท่ีสุด) 

ติดต่อง่ายสะดวก 
ในการสั่งน ้า 

4.63 
(มากท่ีสุด) 

4.52 
(มากท่ีสุด) 

4.58 
(มากท่ีสุด) 

อยูใ่นพื้นท่ีง่ายต่อการใช้
บริการ 

4.47 
(มาก) 

4.30 
(มาก) 

4.39 
(มาก) 

ค่าเฉล่ียรวม 4.65 
(มากท่ีสุด) 

4.53 
(มากท่ีสุด) 

4.59 
(มากท่ีสุด) 
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จากตารางท่ี 23 พบวา่ผูต้อบแบบสอบถาม ท่ีมีระดบัต ่ากวา่ปริญญาตรีและตั้งแต่ปริญญา
ตรีข้ึนไป มีความพึงพอใจต่อปัจจยัดา้นการจดัจ าหน่าย ของน ้าด่ืมตรา โรสโดยรวมมีค่าเฉล่ียอยูใ่น
ระดบัมากท่ีสุด (ค่าเฉล่ีย 4.65, 4.53)  

ในปัจจยัยอ่ยผูต้อบแบบสอบถาม ระดบัต ่ากวา่ปริญญาตรีใหค้วามพึงพอใจท่ีมีค่าเฉล่ีย
สูงสุด 3 ล าดบัแรกคือไดน้ ้าด่ืมครบตามจ านวนท่ีสั่ง (ค่าเฉล่ีย 4.77) รองลงมาคือส่งตรง (ค่าเฉล่ีย 
4.71) และติดต่อง่ายสะดวกในการสั่งน ้า (ค่าเฉล่ีย 4.63) 

ผูต้อบแบบสอบถาม ระดบัปริญญาตรีข้ึนไป ใหค้วามพึงพอใจท่ีมีค่าเฉล่ียสูงสุดสูงสุด 3 
ล าดบัแรกคือส่งตรงเวลา  (ค่าเฉล่ีย 4.68) รองลงมาคือ ไดน้ ้าด่ืมครบตามจ านวนท่ีสั่ง (ค่าเฉล่ีย 
4.61) และติดต่อง่ายสะดวกในการสั่งน ้า (ค่าเฉล่ีย 4.52) 
 
ตารางที่ 24  แสดงค่าเฉล่ียและระดบัความพึงพอใจของผูต้อบแบบสอบถามต่อปัจจยั    ดา้นการ
ส่งเสริมการตลาด จ าแนกตามระดบัการศึกษาสูงสุด 

 
 
ปัจจัยด้านการส่งเสริมการตลาด 

ระดับการศึกษาสูงสุด 

ต ่ากว่าปริญญาตรี ตั้งแต่ปริญญาตรีขึน้ไป รวม 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

สั่งเม่ือไหร่ก็ส่งได(้กรณีท่ีน ้า
หมดก่อน/มีงานเล้ียง) 

4.43 
(มาก) 

4.39 
(มาก) 

4.41 
(มาก) 

มีการเพิ่มปริมาณ(ถงั/ลงั)ใหเ้ม่ือ
ตอ้งการใชม้ากข้ึน 

4.36 
(มาก) 

4.36 
(มาก) 

4.36 
(มาก) 

มีช่องทางการรับเร่ืองร้องเรียน 4.22 
(มาก) 

4.07 
(มาก) 

4.15 
(มาก) 

มีการใหส่้วนลดในกรณีท่ีสั่งซ้ือ
ในปริมาณมาก 

4.16 
(มากท่ีสุด) 

3.68 
(มาก) 

3.92 
(มาก) 

ค่าเฉล่ียรวม 4.40 
(มาก) 

4.15 
(มาก) 

4.28 
(มาก) 

 
จากตารางท่ี 24 พบว่าผูต้อบแบบสอบถาม ท่ีมีการศึกษา ระดับต ่ากว่าปริญญาตรีและ

ตั้งแต่ปริญญาตรีข้ึนไปมีความพึงพอใจต่อปัจจยัด้านการส่งเสริมการตลาดของน ้ าด่ืมตราโรส
โดยรวมมีค่าเฉล่ียอยูใ่นระดบัมาก (ค่าเฉล่ีย 4.40, 4.15) ตามล าดบั 
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ในปัจจยัยอ่ยผูต้อบแบบสอบถาม ระดบัต ่ากวา่ปริญญาตรี ใหค้วามพึงพอใจท่ีมีค่าเฉล่ีย

สูงสุด 3 ล าดบัแรก คือสั่งเม่ือไหร่ก็ส่งได(้กรณีท่ีน ้าหมดก่อน/มีงานเล้ียง) (ค่าเฉล่ีย 4.43) รองลงมา
คือมีการเพิ่มปริมาณ(ถงั/ลงั) ใหเ้ม่ือตอ้งการใชม้ากข้ึน (ค่าเฉล่ีย 4.36) และมีช่องทางการรับเร่ือง
ร้องเรียน (ค่าเฉล่ีย 4.22) 

ผูต้อบแบบสอบถาม ระดบัปริญญาตรีข้ึนไปใหค้วามพึงพอใจท่ีมีค่าเฉล่ียสูงสุดสูงสุด 3 
ล าดบัแรก คือสั่งเม่ือไหร่ก็ส่งได ้(กรณีท่ีน ้าหมดก่อน/มีงานเล้ียง) (ค่าเฉล่ีย 4.39) รองลงมาคือมีการ
เพิ่มปริมาณ(ถงั/ลงั) ให้เม่ือตอ้งการใชม้ากข้ึน (ค่าเฉล่ีย 4.36) และมีช่องทางการรับเร่ืองร้องเรียน 
(ค่าเฉล่ีย 4.07) 
 
ตารางที ่25  แสดงค่าเฉล่ียและระดบัความพึงพอใจของผูต้อบแบบสอบถามต่อปัจจยั     ดา้นบุคคล 
จ าแนกตามระดบัการศึกษาสูงสุด 

 
 

ปัจจัยด้านบุคคล 

ระดับการศึกษาสูงสุด 

ต ่ากว่าปริญญาตรี ตั้งแต่ปริญญาตรีขึน้ไป รวม 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

พนกังานขาย เอาใจใส่ลูกคา้ 4.39 
(มาก) 

4.34 
(มาก) 

4.37 
(มาก) 

พนกังานขายใหค้  าแนะน าได้
เม่ือเกิดปัญหาเก่ียวกบัน ้าด่ืม 

4.23 
(มาก) 

4.24 
(มาก) 

4.24 
(มาก) 

พนกังานขายมีอธัยาศยัท่ีดี 4.40 
(มาก) 

4.37 
(มาก) 

4.39 
(มาก) 

บุคลิกภาพและการแต่งกายของ
พนกังานขาย เหมาะสม 

4.44 
(มาก) 

4.40 
(มาก) 

4.42 
(มาก) 

ความมีมารยาทของพนกังาน
ขายกบัลูกคา้ 

4.41 
(มาก) 

4.38 
(มาก) 

4.40 
(มาก) 

พนกังานบริการยก 
ไวใ้นจุดท่ีไดต้กลงกบัลูกคา้ 

4.47 
(มาก) 

4.53 
(มากท่ีสุด) 

4.50 
(มากท่ีสุด) 

ค่าเฉล่ียรวม 4.39 
(มาก) 

4.38 
(มาก) 

4.39 
(มาก) 
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จากตารางท่ี 25 พบวา่ผูต้อบแบบสอบถาม ท่ีมีการศึกษาระดบัต ่ากวา่ปริญญาตรีและตั้งแต่
ปริญญาตรีข้ึนไปมีความพึงพอใจต่อปัจจยัดา้นบุคคลของน ้าด่ืมตรา โรสโดยรวมมีค่าเฉล่ียอยูใ่น
ระดบัมาก (ค่าเฉล่ีย 4.39, 4.38) ตามล าดบั 

ในปัจจยัยอ่ยผูต้อบแบบสอบถาม ระดบัต ่ากวา่ปริญญาตรีใหค้วามพึงพอใจท่ีมีค่าเฉล่ีย
สูงสุด 3 ล าดบัแรก คือพนกังานบริการยกน ้าด่ืม ไวใ้นจุดท่ีไดต้กลงกบัลูกคา้ (ค่าเฉล่ีย 4.47) 
รองลงมาคือบุคลิกภาพและการแต่งกายของพนกังานขาย (ค่าเฉล่ีย 4.44) และความมีมารยาทของ
พนกังานขาย กบัลูกคา้ (ค่าเฉล่ีย 4.41) 

ผูต้อบแบบสอบถาม ระดบัปริญญาตรีข้ึนไปใหค้วามพึงพอใจท่ีมีค่าเฉล่ียสูงสุด 3 ล าดบั
แรก คือพนกังานบริการยกน ้าด่ืม ไวใ้นจุดท่ีไดต้กลงกบัลูกคา้ (ค่าเฉล่ีย 4.53) รองลงมาคือ
บุคลิกภาพและการแต่งกายของพนกังานขาย (ค่าเฉล่ีย 4.40) และความมีมารยาทของพนกังานขาย 
กบัลูกคา้ (ค่าเฉล่ีย 4.38) 
 
ตารางที่ 26  แสดงค่าเฉล่ียและระดับความพึงพอใจของผูต้อบแบบสอบถามต่อปัจจยั    ด้าน
ส่ิงแวดลอ้มทางกายภาพ จ าแนกตามระดบัการศึกษาสูงสุด 

 
 

ปัจจัยด้านส่ิงแวดล้อมทาง
กายภาพ 

ระดับการศึกษาสูงสุด 

ต ่ากว่าปริญญาตรี ตั้งแต่ปริญญาตรีขึน้ไป รวม 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

รถขนส่งสะอาด 
 

4.68 
(มากท่ีสุด) 

4.76 
(มากท่ีสุด) 

4.72 
(มากท่ีสุด) 

รถบรรทุกส าหรับจดัส่งมี
เอกลกัษณ์ท่ีลูกคา้จดจ าไดง่้าย 

4.68 
(มากท่ีสุด) 

4.55 
(มากท่ีสุด) 

4.62 
(มากท่ีสุด) 

ตรายีห่้อโรส มีช่ือเสียงและ
น่าเช่ือถือ 

4.62 
(มากท่ีสุด) 

4.68 
(มากท่ีสุด) 

4.65 
(มากท่ีสุด) 

สถานท่ีผลิตน ้าด่ืม สะอาดและ
ไดม้าตรฐานตามกฎหมาย 

4.66 
(มากท่ีสุด) 

4.72 
(มากท่ีสุด) 

4.69 
(มากท่ีสุด) 

ค่าเฉล่ียรวม 4.66 
(มากท่ีสุด) 

4.68 
(มากท่ีสุด) 

4.67 
(มากท่ีสุด) 
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จากตารางท่ี 26 พบว่าผูต้อบแบบสอบถาม ท่ีมีการศึกษา ระดับต ่ากว่าปริญญาตรีและ
ตั้งแต่ปริญญาตรีข้ึนไปมีความพึงพอใจต่อปัจจยัดา้นส่ิงแวดลอ้มทางกายภาพของน ้ าด่ืมตราโรส
โดยรวมมีค่าเฉล่ียอยูใ่นระดบัมากท่ีสุด (ค่าเฉล่ีย 4.66, 4.68) ตามล าดบั 

ในปัจจยัยอ่ยผูต้อบแบบสอบถาม ระดบัต ่ากวา่ปริญญาตรีใหค้วามพึงพอใจท่ีมีค่าเฉล่ีย
สูงสุด 3 ล าดบัแรก คือรถขนส่งสะอาด และรถบรรทุกส าหรับจดัส่ง มีเอกลกัษณ์ท่ีลูกคา้จดจ าได้
ง่ายดว้ยค่าเฉล่ียเท่ากนั (ค่าเฉล่ีย 4.68) รองลงมาคือและสถานท่ีผลิตน ้าด่ืม สะอาดและไดม้าตรฐาน
ตามกฎหมาย (ค่าเฉล่ีย 4.66) และตรายีห่อ้มีช่ือเสียงและน่าเช่ือถือ (ค่าเฉล่ีย 4.62) 

ผูต้อบแบบสอบถาม ระดบัปริญญาตรีข้ึนไปใหค้วามพึงพอใจท่ีมีค่าเฉล่ียสูงสุด 3 ล าดบั
แรก คือรถขนส่งสะอาด (ค่าเฉล่ีย 4.76) รองลงมาคือ สถานท่ีผลิตน ้าด่ืม สะอาดและไดม้าตรฐาน
ตามกฎหมาย (ค่าเฉล่ีย 4.72) และตรายีห่อ้มีช่ือเสียงและน่าเช่ือถือ (ค่าเฉล่ีย 4.68) 
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ตารางที่ 27  แสดงค่าเฉล่ียและระดับความพึงพอใจของผูต้อบแบบสอบถามต่อปัจจยั  ด้าน
กระบวนการใหบ้ริการ จ าแนกตามระดบัการศึกษาสูงสุด 

 
 

ปัจจัยด้านกระบวนการให้บริการ 

ระดับการศึกษาสูงสุด 

ต ่ากว่าปริญญาตรี ตั้งแต่ปริญญาตรีขึน้ไป รวม 

ค่าเฉลีย่ 
(แปรผล) 

ค่าเฉลีย่ 
(แปรผล) 

ค่าเฉลีย่ 
(แปรผล) 

ลูกคา้ตรวจสอบยอดสั่งซ้ือ
ยอ้นหลงัไดท้นัที 

4.63 
(มากท่ีสุด) 

4.54 
(มากท่ีสุด) 

4.59 
(มากท่ีสุด) 

พนกังานขาย คิด 
เงินไดถู้กตอ้ง 

4.48 
(มาก) 

4.42 
(มาก) 

4.45 
(มาก) 

กระบวนการสั่งซ้ือไม่ยุง่ยาก 4.57 
(มากท่ีสุด) 

4.49 
(มาก) 

4.53 
(มากท่ีสุด) 

การจดัส่งน ้าด่ืมท่ีรวดเร็ว 4.54 
(มากท่ีสุด) 

4.43 
(มาก) 

4.49 
(มาก) 

การจดัส่งน ้าด่ืมท่ีถูกตอ้งตามการ
สั่งซ้ือของลูกคา้ 

4.55 
(มากท่ีสุด) 

4.50 
(มากท่ีสุด) 

4.53 
(มากท่ีสุด) 

การใหบ้ริการตามล าดบั
ก่อนหลงัเช่นผูท่ี้มาก่อนได ้
รับการบริการก่อน  

4.59 
(มากท่ีสุด) 

4.47 
(มาก) 

4.53 
(มากท่ีสุด) 

ค่าเฉล่ียรวม 4.56 
(มากท่ีสุด) 

4.48 
(มาก) 

4.52 
(มากท่ีสุด) 

 
จากตารางท่ี 27 พบวา่ผูต้อบแบบสอบถาม ท่ีมีการศึกษา ระดบัต ่ากวา่ปริญญาตรี มีความ

พึงพอใจต่อปัจจยัดา้นกระบวนการใหบ้ริการของน ้าด่ืมตราโรสโดยรวมมีค่าเฉล่ียอยูใ่นระดบัมาก
ท่ีสุด (ค่าเฉล่ีย 4.56) ส่วนระดบัปริญญาตรีข้ึนไปมีความพึงพอใจต่อปัจจยัดา้นกระบวนการ
ใหบ้ริการของน ้าด่ืมตราโรส โดยรวมมีค่าเฉล่ียอยูใ่นระดบัมาก (ค่าเฉล่ีย 4.48)  

ในปัจจยัยอ่ยผูต้อบแบบสอบถาม ระดบัต ่ากวา่ปริญญาตรี ใหค้วามพึงพอใจท่ีมีค่าเฉล่ีย
สูงสุด 3 ล าดบัแรก คือลูกคา้สามารถตรวจสอบยอดสั่งซ้ือ ยอ้นหลงัจากพนกังานขายไดท้นัที 

(ค่าเฉล่ีย 4.63) รองลงมาคือการใหบ้ริการตามล าดบัก่อนหลงั เช่น ผูท่ี้มาก่อนไดรั้บการบริการก่อน 
เป็นตน้ (ค่าเฉล่ีย 4.59)และกระบวนการสั่งซ้ือไม่ยุง่ยาก (ค่าเฉล่ีย 4.57) 
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ผูต้อบแบบสอบถามระดบัปริญญาตรีข้ึนไปใหค้วามพึงพอใจท่ีมีค่าเฉล่ียสูงสุด 3 ล าดบั

แรก คือลูกคา้สามารถตรวจสอบยอดสั่งซ้ือ ยอ้นหลงัจากพนกังานขายไดท้นัที (ค่าเฉล่ีย 4.54) 

รองลงมาคือการจดัส่ง ท่ีถูกตอ้งตามปริมาณการสั่งซ้ือของลูกคา้ (ค่าเฉล่ีย 4.50)  และกระบวนการ

สั่งซ้ือไม่ยุง่ยาก (ค่าเฉล่ีย 4.49) 

 

ตารางที่ 28 แสดงค่าเฉล่ียและระดับความพึงพอใจของผูต้อบแบบสอบถามต่อปัจจัย ด้าน
ผลิตภณัฑ ์จ าแนกตามระยะเวลาท่ีเป็นลูกคา้น ้าด่ืมโรส 

 
 

ปัจจัยด้านผลติภัณฑ์ 

ระยะเวลาทีเ่ป็นลูกค้าน า้ดื่มโรส 

น้อยกว่า 3 ปี ตั้งแต่ 3 ปี ขึน้ไป รวม 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

น ้าใสสะอาดปราศจากตะกอนและส่ิง
ปนเป้ือน 

4.45 
(มาก) 

4.31 
(มาก) 

4.38 
(มาก) 

ไดน้ ้าตามปริมาณท่ีก าหนดขา้งถงั/ขวด 4.65 
(มากท่ีสุด) 

4.56 
(มากท่ีสุด) 

4.61 
(มากท่ีสุด) 

บรรจุภณัฑส์ะอาด เหมาะสมใชส้ะดวก 4.55 
(มากท่ีสุด) 

4.46 
(มาก) 

4.51 
(มากท่ีสุด) 

มีปริมาณเพียงพอกบัความตอ้งการ 4.51 
(มากท่ีสุด) 

4.41 
(มาก) 

4.46 
(มาก) 

ตรายีห่้อเป็นท่ีรู้จกั มีความน่าเช่ือถือ 4.62 
(มากท่ีสุด) 

4.49 
(มาก) 

4.56 
(มากท่ีสุด) 

คุณภาพน ้าดีมีความสม ่าเสมอ 4.62 
(มากท่ีสุด) 

4.54 
(มากท่ีสุด) 

4.58 
(มากท่ีสุด) 

น ้าด่ืมไดม้าตรฐานตามกระทรวงสาธารณสุข 4.65 
(มากท่ีสุด) 

4.59 
(มากท่ีสุด) 

4.62 
(มากท่ีสุด) 

รับเปล่ียนเม่ือมีปัญหา 4.64 
(มากท่ีสุด) 

4.60 
(มากท่ีสุด) 

4.62 
(มากท่ีสุด) 

ค่าเฉล่ียรวม 4.59 
(มากท่ีสุด) 

4.50 
(มากท่ีสุด) 

4.55 
(มากท่ีสุด) 
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จากตารางท่ี 28 พบว่าผูต้อบแบบสอบถาม ท่ีมีเวลาท่ีเป็นลูกคา้น ้ าด่ืมโรส เป็นเวลาน้อย

กวา่ 3 ปีและตั้งแต่ 3 ปี ข้ึนไป มีความพึงพอใจต่อปัจจยัดา้นผลิตภณัฑ์ของน ้ าด่ืมตราโรสโดยรวมมี

ค่าเฉล่ียอยูใ่นระดบัมากท่ีสุด (ค่าเฉล่ีย 4.59, 4.50) 

ในปัจจยัยอ่ยผูต้อบแบบสอบถามเวลาน้อยกวา่ 3 ปีให้ความพึงพอใจท่ีมีค่าเฉล่ียสูงสุด 3 

ล าดบัแรก คือไดน้ ้ าตามปริมาณท่ีก าหนดขา้งถงั/ขวด  และน ้ าด่ืมไดม้าตรฐานตามกระทรวง

สาธารณสุขดว้ยค่าเฉล่ียเท่ากนั (ค่าเฉล่ีย 4.65) รองลงมาคือรับเปล่ียนเม่ือมีปัญหา (ค่าเฉล่ีย 4.64)  

และตรายี่ห้อเป็นท่ีรู้จกั มีความน่าเช่ือถือและคุณภาพน ้ าดีมีความสม ่าเสมอ ด้วยค่าเฉล่ียเท่ากนั 

(ค่าเฉล่ีย 4.62) 

ผูต้อบแบบสอบถามเวลาตั้งแต่ 3 ปี ข้ึนไป ใหค้วามพึงพอใจท่ีมีค่าเฉล่ียสูงสุด 3 ล าดบัแรก 
คือรับเปล่ียนเม่ือมีปัญหา (ค่าเฉล่ีย 4.60) รองลงมาคือน ้าด่ืมไดม้าตรฐานตามกระทรวงสาธารณสุข 
(ค่าเฉล่ีย 4.59) และไดน้ ้าตามปริมาณท่ีก าหนดขา้งถงั/ขวด (ค่าเฉล่ีย 4.56) 
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ตารางที ่ 29 แสดงค่าเฉล่ียและระดบัความพึงพอใจของผูต้อบแบบสอบถามต่อปัจจยั ดา้นราคา 
จ าแนกตามระยะเวลาท่ีเป็นลูกคา้น ้าด่ืมโรส 

 
 

ปัจจัยด้านราคา 

ระยะเวลาทีเ่ป็นลูกค้าน า้ดื่มโรส 

น้อยกว่า 3 ปี ตั้งแต่ 3 ปี ขึน้ไป รวม 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ราคาเหมาะสมกบัคุณภาพ 4.77 
(มากท่ีสุด) 

4.81 
(มากท่ีสุด) 

4.79 
(มากท่ีสุด) 

ราคาเหมาะสมกบัปริมาณ 4.77 
(มากท่ีสุด) 

4.80 
(มากท่ีสุด) 

4.79 
(มากท่ีสุด) 

ราคาถูกกวา่น ้าด่ืมยีห่อ้อ่ืน 4.90 
(มากท่ีสุด) 

4.93 
(มากท่ีสุด) 

4.92 
(มากท่ีสุด) 

ราคามีความแน่นอนเป็นไปตามกลไกตลาด 4.71 
(มากท่ีสุด) 

4.65 
(มากท่ีสุด) 

4.68 
(มากท่ีสุด) 

มีการใหเ้ครดิตกบัลูกคา้เป็นรายเดือน 4.61 
(มากท่ีสุด) 

4.72 
(มากท่ีสุด) 

4.67 
(มากท่ีสุด) 

ความเหมาะสมกบัค่าปรับกรณีบรรจุภณัฑ์
เสีย หาย 

4.70 
(มากท่ีสุด) 

4.50 
(มากท่ีสุด) 

4.60 
(มากท่ีสุด) 

ค่าเฉล่ียรวม 4.74 
(มากท่ีสุด) 

4.74 
(มากท่ีสุด) 

4.74 
(มากท่ีสุด) 

 
จากตารางท่ี 29 พบวา่ผูต้อบแบบสอบถาม ท่ีมีเวลาท่ีเป็นลูกคา้น ้าด่ืมโรส เป็นเวลานอ้ย

กวา่ 3 ปีและตั้งแต่ 3 ปี ข้ึนไป มีความพึงพอใจต่อปัจจยัดา้นราคาของน ้าด่ืมตราโรสโดยรวมมี
ค่าเฉล่ียอยูใ่นระดบัมากท่ีสุด (ค่าเฉล่ีย 4.74, 4.74) 

ในปัจจยัยอ่ยผูต้อบแบบสอบถามเวลานอ้ยกวา่ 3 ปีใหค้วามพึงพอใจท่ีมีค่าเฉล่ียสูงสุด 3 
ล าดบัแรก คือราคาถูกกวา่น ้าด่ืมยีห่อ้อ่ืน (ค่าเฉล่ีย 4.90) รองลงมาคือราคาเหมาะสมกบัคุณภาพ 

ราคาเหมาะสมกบัปริมาณ ดว้ยค่าเฉล่ียเท่ากนั (ค่าเฉล่ีย 4.77) และราคามีความแน่นอนเป็นไปตาม
กลไกตลาด (ค่าเฉล่ีย 4.71) 
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ผูต้อบแบบสอบถามเวลาตั้งแต่ 3 ปี ข้ึนไป ใหค้วามพึงพอใจท่ีมีค่าเฉล่ียสูงสุด 3 ล าดบัแรก 
คือราคาถูกกวา่น ้าด่ืมยีห่้ออ่ืน (ค่าเฉล่ีย 4.93) รองลงมาคือราคาเหมาะสมกบัคุณภาพ(ค่าเฉล่ีย 4.81) 
และราคาเหมาะสมกบัปริมาณ (ค่าเฉล่ีย 4.80)  

 
ตารางที ่30 แสดงค่าเฉล่ียและระดบัความพึงพอใจของผูต้อบแบบสอบถามต่อปัจจยั    ดา้นการจดั
จ าหน่าย จ าแนกตามระยะเวลาท่ีเป็นลูกคา้น ้าด่ืมโรส 

 
 

ปัจจัยด้านการจัดจ าหน่าย 

ระยะเวลาทีเ่ป็นลูกค้าน า้ดื่มโรส 

น้อยกว่า 3 ปี ตั้งแต่ 3 ปี ขึน้ไป รวม 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ส่งตรงเวลา 4.46 
(มาก) 

4.64 
(มาก) 

4.55 
(มากท่ีสุด) 

ไดน้ ้าด่ืมครบตามจ านวนท่ีสั่ง 4.58 
(มากท่ีสุด) 

4.67 
(มากท่ีสุด) 

4.63 
(มากท่ีสุด) 

ติดต่อง่าย สะดวกในการสั่งน ้ า 4.68 
(มากท่ีสุด) 

4.51 
(มากท่ีสุด) 

4.60 
(มากท่ีสุด) 

อยูใ่นพื้นท่ีง่ายต่อการใชบ้ริการ 4.58 
(มากท่ีสุด) 

4.44 
(มาก) 

4.51 
(มากท่ีสุด) 

ค่าเฉล่ียรวม 4.58 
(มากท่ีสุด) 

4.56 
(มากท่ีสุด) 

4.57 
(มากท่ีสุด) 

 
จากตารางท่ี 30 พบวา่ผูต้อบแบบสอบถาม ท่ีมีเวลาท่ีเป็นลูกคา้น ้าด่ืมโรส เป็นเวลานอ้ย

กวา่ 3 ปีและตั้งแต่ 3 ปี ข้ึนไป มีความพึงพอใจต่อปัจจยัดา้นการจดัจ าหน่าย ของน ้าด่ืมตราโรส
โดยรวมมีค่าเฉล่ียอยูใ่นระดบัมากท่ีสุด (ค่าเฉล่ีย 4.58, 4.56) 

ในปัจจยัยอ่ยผูต้อบแบบสอบถามเวลานอ้ยกวา่ 3 ปีใหค้วามพึงพอใจท่ีมีค่าเฉล่ียสูงสุด 3 
ล าดบัแรก คือติดต่อง่าย สะดวกในการสั่งน ้า (ค่าเฉล่ีย 4.68) รองลงมาคือไดน้ ้าด่ืมครบตามจ านวน
ท่ีสั่ง และอยูใ่นพื้นท่ีง่ายต่อการใชบ้ริการดว้ยค่าเฉล่ียเท่ากนั (ค่าเฉล่ีย 4.58) และส่งตรงเวลา 
(ค่าเฉล่ีย 4.46) 
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ผูต้อบแบบสอบถามเวลาตั้งแต่ 3 ปี ข้ึนไป ใหค้วามพึงพอใจท่ีมีค่าเฉล่ียสูงสุด 3 ล าดบัแรก
คือไดน้ ้าด่ืมครบตามจ านวนท่ีสั่ง (ค่าเฉล่ีย 4.67) รองลงมาคือส่งตรงเวลา (ค่าเฉล่ีย 4.64) และ
ติดต่อง่าย สะดวกในการสั่งน ้ า (ค่าเฉล่ีย 4.51) 
 
ตารางที ่ 31  แสดงค่าเฉล่ียและระดบัความพึงพอใจของผูต้อบแบบสอบถามต่อปัจจยั   ดา้นการ
ส่งเสริมการตลาด จ าแนกตามระยะเวลาท่ีเป็นลูกคา้น ้าด่ืมโรส 

 
 

ปัจจัยด้านการส่งเสริมการตลาด 

ระยะเวลาทีเ่ป็นลูกค้าน า้ดื่มโรส 

น้อยกว่า 3 ปี ตั้งแต่ 3 ปี ขึน้ไป รวม 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

สั่งเม่ือไหร่ก็ส่งได(้กรณีท่ีน ้าหมดก่อน/มีงาน
เล้ียง) 

4.53 
(มากท่ีสุด) 

4.39 
(มาก) 

4.46 
(มาก) 

มีการเพิ่มปริมาณ(ถงั/ลงั)ใหเ้ม่ือตอ้งการใช้
มากข้ึน 

4.52 
(มากท่ีสุด) 

4.35 
(มาก) 

4.44 
(มาก) 

มีช่องทางการรับเร่ืองร้องเรียน 4.13 
(มาก) 

4.05 
(มาก) 

4.06 
(มาก) 

มีการใหส่้วนลดในกรณีท่ีสั่งซ้ือในปริมาณ
มาก 

3.73 
(มาก) 

3.71 
(มาก) 

3.72 
(มาก) 

ค่าเฉล่ียรวม 4.48 
(มาก) 

4.13 
(มาก) 

4.31 
(มาก) 

 
จากตารางท่ี 31 พบวา่ผูต้อบแบบสอบถาม ท่ีมีเวลาท่ีเป็นลูกคา้ เป็นเวลานอ้ยกวา่ 3 ปีและ

ตั้งแต่ 3 ปี ข้ึนไป มีความพึงพอใจต่อปัจจยัดา้นการส่งเสริมการตลาด ของน ้าด่ืมตราโรสโดยรวมมี
ค่าเฉล่ียอยูใ่นระดบัมาก (ค่าเฉล่ีย 4.48, 4.13)  

ในปัจจยัยอ่ยผูต้อบแบบสอบถามเวลานอ้ยกวา่ 3 ปีใหค้วามพึงพอใจท่ีมีค่าเฉล่ียสูงสุด 3 
ล าดบัแรก คือสั่งเม่ือไหร่ก็ส่งได ้(กรณีท่ีน ้าหมดก่อน/มีงานเล้ียง) (ค่าเฉล่ีย 4.53) รองลงมาคือมีการ
เพิ่มปริมาณ (ถงั/ลงั) ใหเ้ม่ือตอ้งการใชม้ากข้ึนดว้ย (ค่าเฉล่ีย 4.52) และมีช่องทางการรับเร่ือง
ร้องเรียน (ค่าเฉล่ีย 4.13) 

ผูต้อบแบบสอบถามเวลาตั้งแต่ 3 ปี ข้ึนไป ใหค้วามพึงพอใจท่ีมีค่าเฉล่ียสูงสุด 3 ล าดบัแรก 
คือสั่งเม่ือไหร่ก็ส่งได ้ (กรณีท่ีน ้าหมดก่อน/มีงานเล้ียง) (ค่าเฉล่ีย 4.39) รองลงมาคือมีการเพิ่ม
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ปริมาณ (ถงั/ลงั) ให้เม่ือตอ้งการใชม้ากข้ึนดว้ย (ค่าเฉล่ีย 4.35) และมีช่องทางการรับเร่ืองร้องเรียน 
(ค่าเฉล่ีย 4.05) 
 
ตารางที ่32  แสดงค่าเฉล่ียและระดบัความพึงพอใจของผูต้อบแบบสอบถามต่อปัจจยั    ดา้นบุคคล
จ าแนกตามระยะเวลาท่ีเป็นลูกคา้น ้าด่ืมโรส 

 
 

ปัจจัยด้านบุคคล 

ระยะเวลาทีเ่ป็นลูกค้าน า้ดื่มโรส 

น้อยกว่า 3 ปี ตั้งแต่ 3 ปี ขึน้ไป รวม 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

พนกังานขาย เอาใจใส่ลูกคา้ 4.49 
(มาก) 

4.28 
(มาก) 

4.39 
(มาก) 

พนกังานขาย สามารถใหค้  าแนะน าแก่ลูกคา้
ไดเ้ม่ือเกิดปัญหาเก่ียวกบัน ้าด่ืม 

4.27 
(มาก) 

4.13 
(มาก) 

4.20 
(มาก) 

พนกังานขาย มีอธัยาศยัท่ีดี 4.54 
(มากท่ีสุด) 

4.30 
(มาก) 

4.42 
(มาก) 

บุคลิกภาพและการแต่งกายของพนกังานขาย 
เหมาะสม 

4.59 
(มากท่ีสุด) 

4.32 
(มาก) 

4.46 
(มาก) 

ความมีมารยาทของพนกังานขาย กบัลูกคา้ 4.58 
(มากท่ีสุด) 

4.32 
(มากท่ีสุด) 

4.45 
(มาก) 

พนกังานบริการยกน ้าด่ืม ไวใ้นจุดท่ีไดต้กลง
กบัลูกคา้ 

4.69 
(มากท่ีสุด) 

4.48 
(มากท่ีสุด) 

4.59 
(มาก) 

ค่าเฉล่ียรวม 4.53 
(มากท่ีสุด) 

4.31 
(มาก) 

4.42 
(มาก) 

 
จากตารางท่ี 32 พบวา่ผูต้อบแบบสอบถาม ท่ีมีเวลาท่ีเป็นลูกคา้น ้าด่ืมโรส เป็นเวลานอ้ย

กวา่ 3 ปี มีความพึงพอใจต่อปัจจยัดา้นบุคคลของน ้าด่ืมตราโรสโดยรวมมีค่าเฉล่ียอยูใ่นระดบัมาก
ท่ีสุด (ค่าเฉล่ีย 4.53) ส่วนเวลา ตั้งแต่ 3 ปี ข้ึนไป มีความพึงพอใจต่อปัจจยัดา้นบุคคลของน ้าด่ืมตรา
โรส โดยรวมมีค่าเฉล่ียอยูใ่นระดบัมาก (ค่าเฉล่ีย 4.31) 

ในปัจจยัย่อยผูต้อบแบบสอบถามเวลาน้อยกว่า 3 ปี ให้ความส าคญัท่ีมีค่าเฉล่ียสูงสุด 3 
ล าดับแรก คือพนักงานบริการยกไวใ้นจุดท่ีได้ตกลงกับลูกค้า (ค่าเฉล่ีย 4.69) รองลงมาคือ
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บุคลิกภาพและการแต่งกายของพนกังานขาย เหมาะสม (ค่าเฉล่ีย 4.59) และความมีมารยาทของ
พนกังานขาย กบัลูกคา้ (ค่าเฉล่ีย 4.58) 

ผูต้อบแบบสอบถามเวลาตั้งแต่ 3 ปี ข้ึนไป ใหค้วามส าคญัท่ีมีค่าเฉล่ียสูงสุด 3 ล าดบัแรก
คือพนกังานบริการยก ไวใ้นจุดท่ีไดต้กลงกบัลูกคา้ (ค่าเฉล่ีย 4.48) รองลงมาคือบุคลิกภาพและการ
แต่งกายของพนกังานขาย เหมาะสมและความมีมารยาทของพนกังานขาย กบัลูกคา้ดว้ยค่าเฉล่ีย
เท่ากนั (ค่าเฉล่ีย 4.32)  และพนกังานขาย มีอธัยาศยัท่ีดี (ค่าเฉล่ีย 4.30) 
 
ตารางที่ 33  แสดงค่าเฉล่ียและระดับความพึงพอใจของผูต้อบแบบสอบถามต่อปัจจยั  ด้าน
ส่ิงแวดลอ้มทางกายภาพจ าแนกตามระยะเวลาท่ีเป็นลูกคา้น ้าด่ืมโรส 

 
 

ปัจจัยด้านส่ิงแวดล้อมทางกายภาพ 

ระยะเวลาทีเ่ป็นลูกค้าน า้ดื่มโรส 

น้อยกว่า 3 ปี ตั้งแต่ 3 ปี ขึน้ไป รวม 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

รถขนส่งสะอาด 
 

4.72 
(มากท่ีสุด) 

4.67 
(มากท่ีสุด) 

4.70 
(มากท่ีสุด) 

รถบรรทุกส าหรับจดัส่งมีเอกลกัษณ์ท่ีลูกคา้
จ าไดง่้าย 

4.51 
(มากท่ีสุด) 

4.57 
(มาก) 

4.54 
(มากท่ีสุด) 

ตรายีห่้อมีช่ือเสียงและน่าเช่ือถือ 4.71 
(มากท่ีสุด) 

4.64 
(มากท่ีสุด) 

4.68 
(มากท่ีสุด) 

สถานท่ีผลิตน ้าด่ืมสะอาดและไดม้าตรฐาน
ตามกฎหมาย 

4.73 
(มากท่ีสุด) 

4.66 
(มากท่ีสุด) 

4.70 
(มากท่ีสุด) 

ค่าเฉล่ียรวม 4.67 
(มากท่ีสุด) 

4.63 
(มากท่ีสุด) 

4.65 
(มากท่ีสุด) 

 
จากตารางท่ี 33 พบวา่ผูต้อบแบบสอบถาม ท่ีมีเวลาท่ีเป็นลูกคา้น ้าด่ืมโรส เป็นเวลานอ้ย

กวา่ 3 ปีและตั้งแต่ 3 ปี ข้ึนไปมีความพึงพอใจต่อปัจจยัดา้นส่ิงแวดลอ้มทางกายภาพ ของน ้าด่ืมตรา
โรสโดยรวมมีค่าเฉล่ียอยูใ่นระดบัมากท่ีสุด (ค่าเฉล่ีย 4.67, 4.63)  

ในปัจจยัยอ่ยผูต้อบแบบสอบถามเวลานอ้ยกวา่ 3 ปี ใหค้วามพึงพอใจท่ีมีค่าเฉล่ียสูงสุด 3 
ล าดบัแรก คือสถานท่ีผลิตน ้าด่ืม สะอาดและไดม้าตรฐานตามกฎหมาย (ค่าเฉล่ีย 4.73) รองลงมาคือ
รถขนส่งสะอาด  (ค่าเฉล่ีย 4.72) และตรายีห่้อมีช่ือเสียงและน่าเช่ือถือ (ค่าเฉล่ีย 4.71) 
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ผูต้อบแบบสอบถามเวลาตั้งแต่ 3 ปี ข้ึนไปใหค้วามพึงพอใจท่ีมีค่าเฉล่ียสูงสุด 3 ล าดบัแรก 
คือรถขนส่งสะอาด (ค่าเฉล่ีย 4.67) รองลงมาคือสถานท่ีผลิตน ้าด่ืม สะอาดและไดม้าตรฐานตาม
กฎหมาย (ค่าเฉล่ีย 4.66) และตรายีห่้อมีช่ือเสียงและน่าเช่ือถือ (ค่าเฉล่ีย 4.64) 
 
ตารางที่ 34  แสดงค่าเฉล่ียและระดับความพึงพอใจของผู ้ตอบแบบสอบถามต่อปัจจัย ด้าน
กระบวนการใหบ้ริการจ าแนกตามระยะเวลาท่ีเป็นลูกคา้น ้าด่ืมโรส 

 
 

ปัจจัยด้านกระบวนการให้บริการ 

ระยะเวลาทีเ่ป็นลูกค้าน า้ดื่มโรส 

น้อยกว่า 3 ปี ตั้งแต่ 3 ปี ขึน้ไป รวม 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ลูกคา้สามารถตรวจสอบยอดสั่งซ้ือ ยอ้นหลงั
จากพนกังานขายไดท้นัที 

4.68 
(มากท่ีสุด) 

4.55 
(มากท่ีสุด) 

4.62 
(มากท่ีสุด) 

พนกังานขายคิดเงินไดถู้กตอ้งแม่นย  า 4.66 
(มากท่ีสุด) 

4.39 
(มาก) 

4.53 
(มากท่ีสุด) 

กระบวนการสั่งซ้ือไม่ยุง่ยาก 4.70 
(มากท่ีสุด) 

4.49 
(มาก) 

4.60 
(มากท่ีสุด) 

การจดัส่ง ท่ีรวดเร็ว 4.45 
(มาก) 

4.38 
(มาก) 

4.42 
(มาก) 

การจดัส่งท่ีถูกตอ้งตามปริมาณการสั่งซ้ือ
ของลูกคา้ 

4.57 
(มากท่ีสุด) 

4.45 
(มาก) 

4.51 
(มาก) 

การใหบ้ริการตามล าดบัก่อนหลงั เช่น ผูท่ี้มา
ก่อนไดรั้บการบริการก่อน เป็นตน้ 

4.66 
(มากท่ีสุด) 

4.45 
(มากท่ีสุด) 

4.56 
(มากท่ีสุด) 

ค่าเฉล่ียรวม 4.62 
(มากท่ีสุด) 

4.45 
(มาก) 

4.47 
(มาก) 

 
จากตารางท่ี 34 พบวา่ผูต้อบแบบสอบถาม ท่ีมีเวลาท่ีเป็นลูกคา้ เป็นเวลานอ้ยกวา่ 3 ปี มี

ความพึงพอใจต่อปัจจยัดา้นกระบวนการใหบ้ริการโดยรวมมีค่าเฉล่ียอยูใ่นระดบัมากท่ีสุด (ค่าเฉล่ีย 
4.62) ส่วนเวลา ตั้งแต่ 3 ปี ข้ึนไป มีความพึงพอใจต่อปัจจยัดา้นกระบวนการใหบ้ริการ โดยรวมมี
ค่าเฉล่ียอยูใ่นระดบัมาก (ค่าเฉล่ีย 4.45) 
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ในปัจจยัยอ่ยผูต้อบแบบสอบถามเวลานอ้ยกวา่ 3 ปี ใหค้วามพึงพอใจท่ีมีค่าเฉล่ียสูงสุด 3 
ล าดบัแรก คือกระบวนการสั่งซ้ือไม่ยุง่ยาก (ค่าเฉล่ีย 4.70) รองลงมาคือลูกคา้สามารถตรวจสอบ
ยอดสั่งซ้ือ ยอ้นหลงัจากพนกังานขายไดท้นัที  (ค่าเฉล่ีย 4.68) และพนกังานขาย คิดเงินไดถู้กตอ้ง
แม่นย  าและการใหบ้ริการตามล าดบัก่อนหลงั ดว้ยค่าเฉล่ียเท่ากนั (ค่าเฉล่ีย 4.66) 

ผูต้อบแบบสอบถามเวลาตั้งแต่ 3 ปี ข้ึนไป ใหค้วามพึงพอใจท่ีมีค่าเฉล่ียสูงสุด 3 ล าดบัแรก
คือลูกคา้สามารถตรวจสอบยอดสั่งซ้ือ ยอ้นหลงัจากพนกังานขายไดท้นัที (ค่าเฉล่ีย 4.55) รองลงมา
คือกระบวนการสั่งซ้ือไม่ยุ่งยาก (ค่าเฉล่ีย 4.49) และการให้บริการตามล าดบัก่อนหลงั และการ
จดัส่งท่ีถูกตอ้งตามปริมาณการสั่งซ้ือของลูกคา้ (ค่าเฉล่ีย 4.45) 

 
ตารางที่ 35  แสดงจ านวน และร้อยละของปัญหาดา้นผลิตภณัฑ์ท่ีผูต้อบแบบสอบถามพบ จ าแนก
ตามระยะเวลาในการเป็นลูกคา้น ้าด่ืมตราโรส 

ปัจจยัดา้นผลิตภณัฑ์ นอ้ยกวา่ 3 ปี 
(จ านวน 62 คน) 

ตั้งแต่ 3 ปีข้ึนไป 
(จ านวน 160 คน) 

คุณภาพของน ้ าไม่ได้มาตรฐานมีตะกอนและส่ิง
ปนเป้ือน 

12 
ร้อยละ 19.35 

27 
ร้อยละ 16.88 

ปริมาณน ้าไม่เตม็ตามท่ีก าหนดขา้งถงั/ขวด 0 
ร้อยละ 0.0 

0 
ร้อยละ 0.0 

บรรจุภณัฑ์สกปรกไม่เหมาะสมกบัผลิตภณัฑ์ใช้งาน
ยาก 

7 
ร้อยละ 11.29 

10 
ร้อยละ 6.25 

มีปริมาณไม่เพียงพอกบัความตอ้งการ 8 
ร้อยละ 12.90 

18 
ร้อยละ 11.25 

ตรายีห่อ้ไม่เป็นท่ีรู้จกัและไม่มีความน่าเช่ือถือ 0 
ร้อยละ 0.0 

0 
ร้อยละ 0.0 

คุณภาพน ้าไม่ดี ไม่มีความสม ่าเสมอ 0 
ร้อยละ 0.0 

5 
ร้อยละ 3.13 

น ้าด่ืมไม่ไดม้าตรฐานตามกระทรวงสาธารณสุข 0 
ร้อยละ 0.0 

0 
ร้อยละ 0.0 

ไม่รับเปล่ียนเม่ือมีปัญหา 0 
ร้อยละ 0.0 

1 
ร้อยละ 0.63 
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จากตารางท่ี 35 พบวา่ปัญหาดา้นผลิตภณัฑท่ี์ผูต้อบแบบสอบถามท่ีเป็นลูกคา้นอ้ยกวา่ 3 ปี 
พบสูงสุด 3 ล าดบัแรก คือคุณภาพของน ้าไม่ไดม้าตรฐานมีตะกอนและส่ิงปนเป้ือน (ร้อยละ 19.35) 
รองลงมาคือมีปริมาณไม่เพียงพอกับความต้องการ (ร้อยละ 12.90) และบรรจุภณัฑ์สกปรกไม่
เหมาะสมกบัผลิตภณัฑใ์ชง้านยาก (ร้อยละ 11.29) 

ปัญหาท่ีผูต้อบแบบสอบถามท่ีเป็นลูกคา้ตั้งแต่ 3 ปีข้ึนไป พบสูงสุด 3 ล าดบัแรก คือการท่ี
คุณภาพของน ้าไม่ไดม้าตรฐานมีตะกอนและส่ิงปนเป้ือน (ร้อยละ 16.88) รองลงมาคือมีปริมาณไม่
เพียงพอกบัความตอ้งการ (ร้อยละ 11.25) และบรรจุภณัฑส์กปรกไม่เหมาะสมกบัผลิตภณัฑ์ใชง้าน
ยาก (ร้อยละ 6.25) 

 
ตารางที่ 36  แสดงจ านวน และร้อยละของปัญหาดา้นราคาท่ีผูต้อบแบบสอบถามพบ จ าแนกตาม
ระยะเวลาในการเป็นลูกคา้น ้าด่ืมตราโรส 

ปัจจยัดา้นราคา นอ้ยกวา่ 3 ปี 
(จ านวน 62 คน) 

ตั้งแต่ 3 ปีข้ึนไป 
(จ านวน 160 คน) 

ราคาไม่เหมาะสมกบัคุณภาพ 0 
ร้อยละ 0.0 

0 
ร้อยละ 0.0 

ราคาไม่เหมาะสมกบัปริมาณ 0 
ร้อยละ 0.0 

0 
ร้อยละ 0.0 

ราคาสูงกวา่น ้าด่ืมยีห่อ้อ่ืน 1 
ร้อยละ 1.61 

0 
ร้อยละ 0.0 

ราคาไม่มีความแน่นอนไม่เป็นไปตามกลไกตลาด 0 
ร้อยละ 0.0 

1 
ร้อยละ 0.63 

ไม่มีการใหเ้ครดิตกบัลูกคา้เป็นรายเดือน 8 
ร้อยละ 12.9 

4 
ร้อยละ 2.5 

ความไม่เหมาะสมของค่าปรับกรณีบรรจุภัณฑ์
เสียหาย 

1 
ร้อยละ 1.61 

15 
ร้อยละ 9.38 

 
จากตารางท่ี 36 พบวา่ปัญหาดา้นราคาท่ีผูต้อบแบบสอบถามท่ีเป็นลูกคา้นอ้ยกวา่ 3 ปี พบ

สูงสุด 2 ล าดบัแรก คือไม่มีการใหเ้ครดิตกบัลูกคา้เป็นรายเดือน (ร้อยละ 12.9) รองลงมาคือราคาสูง
กว่าน ้ าด่ืมยี่ห้ออ่ืนและความไม่เหมาะสมของค่าปรับกรณีบรรจุภณัฑ์เสียหายด้วยร้อยละเท่ากนั 
(ร้อยละ 1.61)  
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ปัญหาท่ีผูต้อบแบบสอบถามท่ีเป็นลูกคา้ตั้งแต่ 3 ปีข้ึนไป พบสูงสุด 3 ล าดบัแรก คือความ
ไม่เหมาะสมของค่าปรับกรณีบรรจุภณัฑ์เสียหาย (ร้อยละ 9.38) รองลงมาคือไม่มีการให้เครดิตกบั
ลูกคา้เป็นรายเดือน (ร้อยละ 2.5) และราคาไม่มีความแน่นอนไม่เป็นไปตามกลไกตลาด(ร้อยละ 
0.63) 
 

ตารางที่ 37  แสดงจ านวน และร้อยละของปัญหาด้านการจดัจ าหน่ายท่ีผูต้อบแบบสอบถามพบ 
จ าแนกตามระยะเวลาในการเป็นลูกคา้น ้าด่ืมตราโรส 

ปัจจยัดา้นการจดัจ าหน่าย นอ้ยกวา่ 3 ปี 
(จ านวน 62 คน) 

ตั้งแต่ 3 ปีข้ึนไป 
(จ านวน 160 คน) 

ส่งไม่ตรงเวลา 14 
ร้อยละ 22.58 

23 
ร้อยละ 14.38 

ไดน้ ้าด่ืมไม่ครบตามจ านวนท่ีสั่ง 7 
ร้อยละ 11.29 

12 
ร้อยละ 7.5 

ติดต่อยากไม่สะดวกในการสั่งน ้า 6 
ร้อยละ 9.68 

16 
ร้อยละ 10.0 

ไม่อยูใ่นพื้นท่ียากต่อการใชบ้ริการ 5 
ร้อยละ 8.06 

19 
ร้อยละ 11.88 

 
จากตารางท่ี 37 พบว่าปัญหาดา้นการจดัจ าหน่ายท่ีผูต้อบแบบสอบถามท่ีเป็นลูกคา้น้อย

กวา่ 3 ปี พบสูงสุด 3 ล าดบัแรก คือส่งไม่ตรงเวลา (ร้อยละ 22.58) รองลงมาคือไดน้ ้ าด่ืมไม่ครบ
ตามจ านวนท่ีสั่ง (ร้อยละ 11.29) และติดต่อยากไม่สะดวกในการสั่งน ้า (ร้อยละ 9.68) 

ปัญหาท่ีผูต้อบแบบสอบถามท่ีเป็นลูกคา้ตั้งแต่ 3 ปีข้ึนไป พบสูงสุด 3 ล าดบัแรก คือส่งไม่
ตรงเวลา (ร้อยละ 14.38) รองลงมาคือไม่อยู่ในพื้นท่ียากต่อการใช้บริการ (ร้อยละ 11.88) และ
ติดต่อยากไม่สะดวกในการสั่งน ้า (ร้อยละ 10.0) 
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ตารางที่ 38  แสดงจ านวน และร้อยละของปัญหาดา้นการส่งเสริมการตลาดท่ีผูต้อบแบบสอบถาม
พบ จ าแนกตามระยะเวลาในการเป็นลูกคา้น ้าด่ืมตราโรส 

ปัจจยัดา้นการส่งเสริมการตลาด นอ้ยกวา่ 3 ปี 
(จ านวน 62 คน) 

ตั้งแต่ 3 ปีข้ึนไป 
(จ านวน 160 คน) 

สั่งเม่ือไหร่ก็ส่งไม่ได้(กรณีท่ีน ้ าหมดก่อน/มีงาน
เล้ียง) 

4 
ร้อยละ 6.45 

19 
ร้อยละ 11.88 

ไม่มีการเพิ่มปริมาณ(ถงั/ลงั)ให้เม่ือตอ้งการใช้มาก
ข้ึน 

1 
ร้อยละ 1.61 

13 
ร้อยละ 8.13 

ไม่มีช่องทางการรับเร่ืองร้องเรียน 30 
ร้อยละ 48.39 

38 
ร้อยละ 23.75 

ไม่มีการใหส่้วนลดในกรณีท่ีสั่งซ้ือในปริมาณมาก 42 
ร้อยละ 67.74 

61 
ร้อยละ 38.13 

 
จากตารางท่ี 38 พบวา่ปัญหาดา้นการส่งเสริมการตลาดท่ีผูต้อบแบบสอบถามท่ีเป็นลูกคา้

นอ้ยกวา่ 3 ปี พบสูงสุด 3 ล าดบัแรก คือไม่มีการใหส่้วนลดในกรณีท่ีสั่งซ้ือในปริมาณมาก (ร้อยละ 
67.74) รองลงมาคือไม่มีช่องทางการรับเร่ืองร้องเรียน (ร้อยละ 48.39) และสั่งเม่ือไหร่ก็ส่งไม่ได้
(กรณีท่ีน ้าหมดก่อน/มีงานเล้ียง) (ร้อยละ 6.45) 

ปัญหาท่ีผูต้อบแบบสอบถามท่ีเป็นลูกคา้ตั้งแต่ 3 ปีข้ึนไป พบสูงสุด 3 ล าดบัแรก คือไม่มี
การให้ส่วนลดในกรณีท่ีสั่งซ้ือในปริมาณมาก (ร้อยละ 38.13) รองลงมาคือไม่มีช่องทางการรับ
เร่ืองร้องเรียน (ร้อยละ 23.75) และสั่งเม่ือไหร่ก็ส่งไม่ได(้กรณีท่ีน ้ าหมดก่อน/มีงานเล้ียง) (ร้อยละ 
11.88) 
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ตารางที่ 39  แสดงจ านวน และร้อยละของปัญหาดา้นบุคคลท่ีผูต้อบแบบสอบถามพบ จ าแนกตาม
ระยะเวลาในการเป็นลูกคา้น ้าด่ืมตราโรส 

ปัจจยัดา้นบุคคล นอ้ยกวา่ 3 ปี 
(จ านวน 62 คน) 

ตั้งแต่ 3 ปีข้ึนไป 
(จ านวน 160 คน) 

พนกังานขายน ้าด่ืมตราโรส ไม่เอาใจใส่ลูกคา้ 4 
ร้อยละ 6.45 

11 
ร้อยละ 6.88 

พนักงานขายน ้ า ด่ืมตราโรสไม่สามารถให้
ค  าแนะน าแก่ลูกคา้ไดเ้ม่ือน ้าด่ืมมีปัญหา 

13 
ร้อยละ 20.97 

26 
ร้อยละ 16.25 

พนกังานขายน ้าด่ืมตราโรส ไม่มีอธัยาศยัท่ีดี 1 
ร้อยละ 1.61 

5 
ร้อยละ 3.13 

บุคลิกภาพและการแต่งกายของพนักงานขายน ้ า
ด่ืมตราโรสไม่เหมาะสม 

0 
ร้อยละ 0.0 

1 
ร้อยละ 0.63 

พนกังานขายน ้าด่ืมตราโรสไม่มีมารยาทกบัลูกคา้ 1 
ร้อยละ 1.61 

2 
ร้อยละ 1.25 

พนกังานไม่บริการยกน ้าด่ืมตราโรส ไวใ้นจุดท่ีได้
ตกลงกบัลูกคา้ 

6 
ร้อยละ 9.68 

7 
ร้อยละ 4.38 

 
จากตารางท่ี 39 พบวา่ปัญหาดา้นบุคคลท่ีผูต้อบแบบสอบถามท่ีเป็นลูกคา้นอ้ยกวา่ 3 ปี พบ

สูงสุด 3 ล าดบัแรก คือพนกังานขายน ้ าด่ืมตราโรสไม่สามารถให้ค  าแนะน าแก่ลูกคา้ไดเ้ม่ือน ้ าด่ืมมี
ปัญหา (ร้อยละ 20.97) รองลงมาคือพนกังานไม่บริการยกน ้ าด่ืมตราโรส ไวใ้นจุดท่ีไดต้กลงกบั
ลูกคา้ (ร้อยละ 9.68) และพนกังานขายน ้าด่ืมตราโรส ไม่เอาใจใส่ลูกคา้ (ร้อยละ 6.45) 

ปัญหาท่ีผูต้อบแบบสอบถามท่ีเป็นลูกค้าตั้ งแต่ 3 ปีข้ึนไป พบสูงสุด 3 ล าดับแรก คือ
พนกังานขายน ้ าด่ืมตราโรสไม่สามารถให้ค  าแนะน าแก่ลูกคา้ไดเ้ม่ือน ้ าด่ืมมีปัญหา (ร้อยละ 16.25) 
รองลงมาคือพนกังานขายน ้ าด่ืมตราโรส ไม่เอาใจใส่ลูกคา้ (ร้อยละ 6.88) และพนกังานไม่บริการ
ยกน ้าด่ืมตราโรส ไวใ้นจุดท่ีไดต้กลงกบัลูกคา้ (ร้อยละ 4.38) 
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ตารางที่  40  แสดงจ านวน และร้อยละของปัญหาด้านส่ิงแวดล้อมทางกายภาพท่ีผู ้ตอบ
แบบสอบถามพบ จ าแนกตามระยะเวลาในการเป็นลูกคา้น ้าด่ืมตราโรส 

ปัจจยัดา้นส่ิงแวดลอ้มทางกายภาพ นอ้ยกวา่ 3 ปี 
(จ านวน 62 คน) 

ตั้งแต่ 3 ปีข้ึนไป 
(จ านวน 160 คน) 

รถขนส่งไม่สะอาด 0 
ร้อยละ 0.0 

0 
ร้อยละ 0.0 

รถบรรทุกส าหรับจัดส่งน ้ าด่ืมตราโรส ไม่มี
เอกลกัษณ์ท่ีลูกคา้จดจ าได ้

15 
ร้อยละ 24.19 

19 
ร้อยละ 11.88 

ตรายีห่อ้โรส ไม่มีช่ือเสียงและไม่น่าเช่ือถือ 0 
ร้อยละ 0.0 

0 
ร้อยละ 0.0 

สถานท่ีผลิตน ้ าด่ืมตราโรส ไม่สะอาดและไม่ได้
มาตรฐานตามกฎหมาย 

0 
ร้อยละ 0.0 

0 
ร้อยละ 0.0 

 
จากตารางท่ี 40 พบว่าปัญหาด้านส่ิงแวดล้อมทางกายภาพท่ีผูต้อบแบบสอบถามท่ีเป็น

ลูกคา้น้อยกวา่ 3 ปี พบสูงสุด คือรถบรรทุกส าหรับจดัส่งน ้ าด่ืมตราโรส ไม่มีเอกลกัษณ์ท่ีลูกคา้
จดจ าได ้(ร้อยละ 24.19)  

ปัญหาท่ีผูต้อบแบบสอบถามท่ีเป็นลูกคา้ตั้งแต่ 3 ปีข้ึนไป พบสูงสุด คือรถบรรทุกส าหรับ
จดัส่งน ้าด่ืมตราโรส ไม่มีเอกลกัษณ์ท่ีลูกคา้จดจ าได ้(ร้อยละ 11.88)  
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ตารางที ่41  แสดงจ านวน และร้อยละของปัญหาดา้นกระบวนการให้บริการท่ีผูต้อบแบบสอบถาม
พบ จ าแนกตามระยะเวลาในการเป็นลูกคา้น ้าด่ืมตราโรส 

ปัจจยัดา้นกระบวนการใหบ้ริการ นอ้ยกวา่ 3 ปี 
(จ านวน 62 คน) 

ตั้งแต่ 3 ปีข้ึนไป 
(จ านวน 160 คน) 

ลูกค้าไม่สามารถตรวจสอบยอดสั่งซ้ือน ้ าด่ืมตรา
โรส ยอ้นหลงัจากพนกังานขายไดท้นัที 

0 
ร้อยละ 0.0 

1 
ร้อยละ 0.63 

พนกังานขายน ้าด่ืมตราโรส คิดเงินไม่ค่อยถูกตอ้ง 1 
ร้อยละ 1.61 

8 
ร้อยละ 5.0 

กระบวนการสั่งซ้ือยุง่ยาก 1 
ร้อยละ 1.61 

1 
ร้อยละ 0.63 

การจดัส่งน ้าด่ืมตราโรส ล่าชา้ 13 
ร้อยละ 20.97 

14 
ร้อยละ 8.75 

การจดัส่งน ้ าด่ืมตราโรส ท่ีไม่ถูกตอ้งตามปริมาณ
การสั่งซ้ือของลูกคา้ 

6 
ร้อยละ 9.68 

6 
ร้อยละ 3.75 

การให้บริการไม่เป็นไปตามล าดบัก่อนหลงั เช่น ผู ้
ท่ีมาก่อนไดรั้บการบริการก่อน เป็นตน้ 

0 
ร้อยละ 0.0 

1 
ร้อยละ 0.63 

 
จากตารางท่ี 41 พบวา่ปัญหาดา้นกระบวนการให้บริการท่ีผูต้อบแบบสอบถามท่ีเป็นลูกคา้

นอ้ยกวา่ 3 ปี พบสูงสุด 3 ล าดบัแรก คือการจดัส่งน ้าด่ืมตราโรส ล่าชา้ (ร้อยละ 20.97) รองลงมาคือ
การจดัส่งน ้ าด่ืมตราโรส ท่ีไม่ถูกตอ้งตามปริมาณการสั่งซ้ือของลูกคา้ (ร้อยละ 9.68) และพนกังาน
ขายน ้ าด่ืมตราโรส คิดเงินไม่ค่อยถูกตอ้งและกระบวนการสั่งซ้ือยุง่ยากดว้ยร้อยละเท่ากนั (ร้อยละ 
1.61) 

ปัญหาท่ีผูต้อบแบบสอบถามท่ีเป็นลูกคา้ตั้งแต่ 3 ปีข้ึนไป พบสูงสุด 3 ล าดบัแรก คือการ
จดัส่งน ้ าด่ืมตราโรส ล่าชา้ (ร้อยละ 8.75) รองลงมาคือพนกังานขายน ้ าด่ืมตราโรส คิดเงินไม่ค่อย
ถูกตอ้ง (ร้อยละ 5.0) และการจดัส่งน ้ าด่ืมตราโรส ท่ีไม่ถูกตอ้งตามปริมาณการสั่งซ้ือของลูกคา้ 
(ร้อยละ 3.75) 
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ส่วนที ่ 4 ข้อมูลเกีย่วกบัปัญหาและข้อเสนอแนะของลูกค้าในอ าเภอสันทราย จังหวดัเชียงใหม่ต่อ
ส่วนประสมการตลาดของน า้ดื่มตราโรส 
ตารางที ่ 42  แสดงจ านวน และ ร้อยละ ของปัญหาผูต้อบแบบสอบถามพบ จ าแนกตามปัจจยัดา้น
ผลิตภณัฑ์ 

ปัจจัยด้านผลติภัณฑ์ มีปัญหา 
(ร้อยละ) 

ไม่มีปัญหา 
(ร้อยละ) 

ล าดับที ่

คุณภาพของน ้าไม่ไดม้าตรฐานมีตะกอน
และส่ิงปนเป้ือน 

39 
(17.6) 

183 
(82.4) 

1 

ปริมาณน ้าไม่เตม็ตามท่ีก าหนดขา้งถงั/ขวด 0 
(0.0) 

222 
(100.0) 

6 

บรรจุภณัฑส์กปรกไม่เหมาะสมกบั
ผลิตภณัฑใ์ชง้านยาก 

17 
(7.7) 

205 
(92.3) 

3 

มีปริมาณไม่เพียงพอกบัความตอ้งการ 36 
(16.22) 

186 
(83.78) 

2 

ตรายีห่้อไม่เป็นท่ีรู้จกัและไม่มีความ
น่าเช่ือถือ 

0 
(0.0) 

222 
(100.0) 

6 

คุณภาพน ้าไม่ดี ไม่มีความสม ่าเสมอ 5 
(2.3) 

217 
(97.7) 

4 

น ้าด่ืมไม่ไดม้าตรฐานตามกระทรวง
สาธารณสุข 

0 
(0.0) 

222 
(100.0) 

6 

ไม่รับเปล่ียนเม่ือมีปัญหา 1 
(0.5) 

221 
(99.5) 

5 

รวม 98 
(5.52) 

1,678 
(94.48) 

 

 
จากตารางท่ี 42 พบวา่ปัจจยัดา้นผลิตภณัฑ ์ ผูต้อบแบบสอบถามพบปัญหาโดยรวมเฉล่ีย

ร้อยละ 5.52 ปัญหาท่ีพบมากท่ีสุด  3 ล าดบัแรกคือ คุณภาพของน ้าไม่ไดม้าตรฐานมีตะกอนและส่ิง
ปนเป้ือน (ร้อยละ 17.6) รองลงมาคือมีปริมาณไม่เพียงพอกบัความตอ้งการ (ร้อยละ 16.22) และ
บรรจุภณัฑส์กปรกไม่เหมาะสมกบัผลิตภณัฑใ์ชง้านยาก (ร้อยละ 7.7) 
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ตารางที ่ 43  แสดงจ านวน และ ร้อยละ ของปัญหาผูต้อบแบบสอบถามพบ จ าแนกตามปัจจยัดา้น
ราคา 

ปัจจัยด้านราคา มีปัญหา 
(ร้อยละ) 

ไม่มีปัญหา 
(ร้อยละ) 

ล าดับที ่

ราคาไม่เหมาะสมกบัคุณภาพ 0 
(0.0) 

222 
(100.0) 

- 

ราคาไม่เหมาะสมกบัปริมาณ 0 
(0.0) 

222 
(100.0) 

- 

ราคาสูงกวา่น ้าด่ืมยีห่้ออ่ืน 1 
(0.5) 

221 
(99.5) 

3 

ราคาไม่มีความแน่นอนไม่เป็นไปตามกลไก
ตลาด 

1 
(0.5) 

221 
(99.5) 

3 

ไม่มีการใหเ้ครดิตกบัลูกคา้เป็นรายเดือน 12 
(5.4) 

210 
(94.6) 

2 

ความไม่เหมาะสมของค่าปรับกรณีบรรจุ
ภณัฑเ์สียหาย 

16 
(7.2) 

206 
(92.8) 

1 

รวม 30 
(2.25) 

1,302 
(97.75) 

 

 
จากตารางท่ี 43 พบวา่ปัจจยัดา้นราคา ผูต้อบแบบสอบถามพบปัญหาโดยรวมเฉล่ียร้อยละ 

2.25 ปัญหาท่ีพบมากท่ีสุด  3 ล าดบัแรกคือ ความไม่เหมาะสมของค่าปรับกรณีบรรจุภณัฑเ์สียหาย 

(ร้อยละ 7.2) รองลงมาคือไม่มีการใหเ้ครดิตกบัลูกคา้เป็นรายเดือน (ร้อยละ 5.4) และราคาสูงกวา่

น ้าด่ืมยีห่อ้อ่ืน และราคาไม่มีความแน่นอนไม่เป็นไปตามกลไกตลาดดว้ยค่าเฉล่ียเท่ากนั (ร้อยละ 

0.5) 
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ตารางที ่ 44  แสดงจ านวน และ ร้อยละ ของปัญหาผูต้อบแบบสอบถามพบ จ าแนกตามปัจจยัดา้น
การจดัจ าหน่าย 

ปัจจัยด้านการจัดจ าหน่าย มีปัญหา 
(ร้อยละ) 

ไม่มีปัญหา 
(ร้อยละ) 

ล าดับที ่

ส่งไม่ตรงเวลา 37 
(16.7) 

185 
(83.3) 

1 

ไดน้ ้าด่ืมไม่ครบตามจ านวนท่ีสั่ง 19 
(8.6) 

203 
(91.4) 

4 

ติดต่อยากไม่สะดวกในการสั่งน ้า 22 
(9.9) 

200 
(90.1) 

3 

ไม่อยูใ่นพื้นท่ี ยากต่อการใชบ้ริการ 24 
(10.8) 

198 
(89.2) 

2 

รวม 102 
(11.49) 

786 
(88.51) 

 

 
จากตารางท่ี 44 พบวา่ปัจจยัดา้นการจดัจ าหน่าย ผูต้อบแบบสอบถามพบปัญหาโดยรวม

เฉล่ียร้อยละ 11.49 ปัญหาท่ีพบมากท่ีสุด  3 ล าดบัแรกคือ ส่งไม่ตรงเวลา (ร้อยละ 16.7) รองลงมา
คือไม่อยูใ่นพื้นท่ี ยากต่อการใชบ้ริการ (ร้อยละ 10.8) และติดต่อยากไม่สะดวกในการสั่งน ้า (ร้อย
ละ 9.9) 
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ตารางที ่ 45  แสดงจ านวน และ ร้อยละ ของปัญหาผูต้อบแบบสอบถามพบ จ าแนกตามปัจจยัดา้น
การส่งเสริมการตลาด 

ปัจจัยด้านการส่งเสริมการตลาด มีปัญหา 
(ร้อยละ) 

ไม่มีปัญหา 
(ร้อยละ) 

ล าดับที ่

สั่งเม่ือไหร่ก็ส่งไม่ได(้กรณีท่ีน ้าหมดก่อน/มี
งานเล้ียง) 

23 
(10.4) 

199 
(89.6) 

3 

ไม่มีการเพิ่มปริมาณ(ถงั/ลงั)ใหเ้ม่ือตอ้งการ
ใชม้ากข้ึน 

14 
(6.3) 

208 
(93.7) 

4 

ไม่มีช่องทางการรับเร่ืองร้องเรียน 68 
(30.6) 

154 
(69.4) 

2 

ไม่มีการใหส่้วนลดในกรณีท่ีสั่งซ้ือใน
ปริมาณมาก 

103 
(46.4) 

119 
(53.6) 

1 

รวม 208 
(23.42) 

680 
(76.58) 

 

 
จากตารางท่ี 45 พบวา่ปัจจยัดา้นการส่งเสริมการตลาด ผูต้อบแบบสอบถามพบปัญหา

โดยรวมเฉล่ียร้อยละ 23.42 ปัญหาท่ีพบมากท่ีสุด  3 ล าดบัแรกคือ ไม่มีการใหส่้วนลดในกรณีท่ี
สั่งซ้ือในปริมาณมาก (ร้อยละ 46.4) รองลงมาคือไม่มีช่องทางการรับเร่ืองร้องเรียน (ร้อยละ 30.6) 
และสั่งเม่ือไหร่ก็ส่งไม่ได ้(กรณีท่ีน ้าหมดก่อน/มีงานเล้ียง) (ร้อยละ 10.4) 
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ตารางที ่ 46  แสดงจ านวน และ ร้อยละ ของปัญหาผูต้อบแบบสอบถามพบ จ าแนกตามปัจจยัดา้น
บุคคล 

ปัจจัยด้านบุคคล มีปัญหา 
(ร้อยละ) 

ไม่มีปัญหา 
(ร้อยละ) 

ล าดับที ่

พนกังานขายน ้าด่ืมตราโรส ไม่เอาใจใส่
ลูกคา้ 

15 
(6.8) 

207 
(93.2) 

2 

พนกังานขายน ้าด่ืมตราโรส ไม่สามารถให้
ค  าแนะน าแก่ลูกคา้ไดเ้ม่ือน ้าด่ืมมีปัญหา 

39 
(17.6) 

183 
(82.4) 

1 

พนกังานขายน ้าด่ืมตราโรส ไม่มีอธัยาศยัท่ี
ดี 

6 
(2.7) 

216 
(97.3) 

4 

บุคลิกภาพและการแต่งกายของพนกังาน
ขายน ้าด่ืมตราโรส ไม่เหมาะสม 

1 
(0.5) 

221 
(99.5) 

6 

พนกังานขายน ้าด่ืมตราโรสไม่มีมารยาทกบั
ลูกคา้ 

3 
(1.4) 

219 
(98.6) 

5 

พนกังานไม่บริการยกน ้าด่ืมตราโรส ไวใ้น
จุดท่ีไดต้กลงกบัลูกคา้ 

13 
(5.9) 

209 
(94.1) 

3 

รวม 77 
(5.78) 

1255 
(94.22) 

 

 
จากตารางท่ี 46 พบวา่ปัจจยัดา้นบุคคลผูต้อบแบบสอบถามพบปัญหาโดยรวมเฉล่ียร้อยละ

12.83 ปัญหาท่ีพบมากท่ีสุด  3 ล าดบัแรกคือ พนกังานขาย ไม่สามารถใหค้  าแนะน าแก่ลูกคา้ไดเ้ม่ือ
น ้าด่ืมมีปัญหา (ร้อยละ 17.6) รองลงมาคือพนกังานขาย ไม่เอาใจใส่ลูกคา้ (ร้อยละ 6.8) และ
พนกังานไม่บริการยก ไวใ้นจุดท่ีไดต้กลงกบัลูกคา้ (ร้อยละ 5.9) 
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ตารางที ่ 47  แสดงจ านวน และ ร้อยละ ของปัญหาผูต้อบแบบสอบถามพบ จ าแนกตามปัจจยัดา้น
ส่ิงแวดลอ้มทางกายภาพ 

ปัจจัยด้านส่ิงแวดล้อมทางกายภาพ มีปัญหา 
(ร้อยละ) 

ไม่มีปัญหา 
(ร้อยละ) 

ล าดับที ่

รถขนส่งไม่สะอาด 0 
(0.0) 

222 
(100.0) 

- 

รถบรรทุกส าหรับจดัส่งน ้าด่ืมตราโรส ไม่มี
เอกลกัษณ์ท่ีลูกคา้จดจ าได ้

33 
(14.9) 

189 
(85.1) 

1 

ตรายีห่้อโรส ไม่มีช่ือเสียงและไม่น่าเช่ือถือ 0 
(0.0) 

222 
(100.0) 

- 

สถานท่ีผลิตน ้าด่ืมตราโรส ไม่สะอาดและ
ไม่ไดม้าตรฐานตามกฎหมาย 

0 
(0.0) 

222 
(100.0) 

- 

รวม 33 
(3.72) 

855 
(96.23) 

 

 
จากตารางท่ี 47 พบวา่ปัจจยัดา้นส่ิงแวดลอ้มทางกายภาพผูต้อบแบบสอบถามพบปัญหา

โดยรวมเฉล่ียร้อยละ3.72 ปัญหาท่ีพบเพียงปัญหาเดียว   คือ รถบรรทุกส าหรับจดัส่งน ้าด่ืมตราโรส 
ไม่มีเอกลกัษณ์ท่ีลูกคา้จดจ าได ้(ร้อยละ 14.9)  
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ตารางที ่ 48  แสดงจ านวน และ ร้อยละ ของปัญหาผูต้อบแบบสอบถามพบ จ าแนกตามปัจจยัดา้น
กระบวนการใหบ้ริการ 

ปัจจัยด้านกระบวนการให้บริการ มีปัญหา 
(ร้อยละ) 

ไม่มีปัญหา 
(ร้อยละ) 

ล าดับที ่

ลูกคา้ไม่สามารถตรวจสอบยอดสั่งซ้ือน ้าด่ืม
ตราโรส ยอ้นหลงัจากพนกังานขายไดท้นัที 

1 
(0.5) 

221 
(99.5) 

5 

พนกังานขายน ้าด่ืมตราโรส คิดเงินไม่ค่อย
ถูกตอ้ง 

8 
(3.6) 

214 
(96.4) 

3 

กระบวนการสั่งซ้ือยุง่ยาก 2 
(0.9) 

220 
(99.1) 

4 

การจดัส่งน ้าด่ืมตราโรส ล่าชา้ 27 
(12.2) 

195 
(87.8) 

1 

การจดัส่งน ้าด่ืมตราโรส ท่ีไม่ถูกตอ้งตาม
ปริมาณการสั่งซ้ือของลูกคา้ 

12 
(5.4) 

210 
(94.6) 

2 

การใหบ้ริการไม่เป็นไปตามล าดบัก่อนหลงั 
เช่น ผูท่ี้มาก่อนไดรั้บการบริการก่อน เป็นตน้ 

1 
(0.5) 

221 
(99.5) 

5 

รวม 51 
(3.83) 

1281 
(96.17) 

 

 
จากตารางท่ี 48 พบวา่ปัจจยัดา้นกระบวนการใหบ้ริการ ผูต้อบแบบสอบถามพบปัญหา

โดยรวมเฉล่ียร้อยละ 3.83 ปัญหาท่ีพบมากท่ีสุด  3 ล าดบัแรก คือ การจดัส่ง ล่าชา้ (ร้อยละ 12.2) 
รองลงมาคือการจดัส่ง ท่ีไม่ถูกตอ้งตามปริมาณการสั่งซ้ือของลูกคา้ (ร้อยละ 5.4) และพนกังานขาย 
คิดเงินไม่ค่อยถูกตอ้ง (ร้อยละ 3.6) 
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ตารางที่ 49  แสดงจ านวนและร้อยละ ของปัญหาท่ีผูต้อบแบบสอบถามพบ 10 ล าดบัแรกในทุก
ปัจจยั 

ปัจจัย ปัญหา 
(ร้อยละ) 

ล าดับที ่

ไม่มีการใหส่้วนลดในกรณีท่ีสั่งซ้ือในปริมาณมาก 103 
(46.4) 

1 

ไม่มีช่องทางการรับเร่ืองร้องเรียน 68 
(30.6) 

2 

คุณภาพของน ้าไม่ไดม้าตรฐานมีตะกอนและส่ิงปนเป้ือน 

 

39 
(17.6) 

3 

พนกังานขาย ไม่สามารถใหค้  าแนะน าแก่ลูกคา้ไดเ้ม่ือน ้าด่ืมมี
ปัญหา 

39 
(17.6) 

4 

ส่งไม่ตรงเวลา 37 
(16.7) 

5 

มีปริมาณไม่เพียงพอกบัความตอ้งการ 36 
(16.22) 

6 

รถบรรทุกส าหรับจดัส่งน ้าด่ืม ไม่มีเอกลกัษณ์ท่ีลูกคา้จดจ าได ้ 33 
(14.9) 

7 

การจดัส่งน ้าด่ืม ล่าชา้ 27 
(12.2) 

8 

ไม่อยูใ่นพื้นท่ียากต่อการใชบ้ริการ 24 
(10.8) 

9 

สั่งเม่ือไหร่ก็ส่งไม่ได ้(กรณีท่ีน ้าหมดก่อน/มีงานเล้ียง) 23 
(10.4) 

10 

 
จากตารางท่ี 49 พบว่าปัญหาผูต้อบแบบสอบถามส่วนใหญ่พบมากท่ีสุด  3 ล าดบัแรก คือ 

ไม่มีการใหส่้วนลดในกรณีท่ีสั่งซ้ือในปริมาณมาก (ร้อยละ 46.4) รองลงมาคือไม่มีช่องทางการรับ

เร่ืองร้องเรียน (ร้อยละ 30.6) และคุณภาพของน ้าไม่ไดม้าตรฐานมีตะกอนและส่ิงปนเป้ือน (ร้อยละ 

17.6) 


